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Tudi v času
vuiiinega boja

ne smemo ogrožati uspehov 
akcijske enotnosti

Zato zavračamo poskuse monopoHzacije 
narodnega gibanja

.Tudi v času volilnega bo)a, či- 
9ar znake v teh dneh tudi v življe
nju Siovencev na Koroškem vedno 
bolj opešamo, v naši zavesti ne 
smejo zbiedeti uspehi vztrajnega

variš Domej, da z vsa jasnostjo 
povemo in poudarimo, da je merilo 
za narodno zavest vztrajno iin nese
bično delo za skupno korist, ne pa 
strankarska ali svetovnonazorska

dela naše narodne skupnosti. Važ
nejši cd voiiinega boja v narod
nem iivijenju je konkretno deio na 
naraziičnejših področjih družbenega 
Hvtjenja, deio, ki ga opravijamo 
v akcijski enotnosti, ne giede na 
^etovnonazorsko aii strankarsko 
pripadnost."

Tako je naglasil član izvršnega 
odbora ZSO Teodor Dcmej, ko je 
na nedeljski prireditvi na Radišah 
(o kateri obširno poročamo na dru
gem mestu — op. ured.) v imenu 
Zveze slovenskih organizacij na Ko
roškem čestital radiškim prosveta- 
šem k 75-letnici obstoja njihovega 
društva ter jim tudi v bodoče želel 
obilo uspeha v njihovem požrtvo
valnem kulturno-prosvetnem delo
vanju.

Mislim, dta je tudi tukaj na Radi- 
šab prav in potrebna, je menil to-

Vrh neuvrščenih 
zaseda v Havani

V Havani, prestolnici Kube, se je te 
dni z zasedanjem koordinacijskega od
bora, ki mu je sledila ministrska konfe
renca, začelo šesto vrhunsko srečanje 
neuvrščenih, ki bo prihodnji teden do
seglo višek s konferenco šefov držav 
ali vlad neuvrščenih dežel.

Vodilni predstavniki 89 neuvrščenih 
držav, katerim so se pridružili še za
stopniki 22 držav opazovalk, prav tako 
pa tudi predstavniki raznih mednarod
nih organizacij, bodo na svojem sre
čanju oceniti dosedanji razvoj gibanja 
neuvrščenih ter mu določili smernice 
za bodoče delo. S tem pa bodo dali 
svoj prispevek k obravnavanju in reše
vanju perečih mednarodnih vprašanj, 
saj se je neuvrščenost razvita v giba
nje, ki je nenadomesttjiv dejavnik v 
boju za mir, neodvisnost, enakoprav
nost, razvoj in napredek v svetu.

Zato je razumljivo, da za vrh ne
uvrščenih vlada najširše mednarodno 
zanimanje, o čemer govori tudi dej
stvo, da se je v Havani zbralo okoli 
tisoč tujih novinarjev, ki poročajo o 
tem pomembnem dogodku.

pripadnost ali bobneče besede. ,.V
boju za naše pravice zaradi krat
koročnih koristi ne smemo podce
njevati, zamoičati aii ceio ogrožati 
uspehov akcijske enotnosti vseh na
rodno zavednih sit in demokratov 
večinskega naroda. K temu pa tudi 
spada, da zavračamo poskuse mo- 
nopotizacije narodnega gibanja."

Ko je spomnil na jubilej radiške- 
ga prosvetnega društvo, je pred
stavnik ZSO dejal, d-a je zadnjih 
75 let v zgodovini Slovencev na 
Koroškem in sploh celotnega slo
venskega naroda obdobje, bogato 
dogodkov, ki so neizbrisno zapisa
ni v našo zgodovino in še danes

odločilno oblikujejo življenje naše 
narodne skupnosti. Pri tem je spom
nil, da smo s plebiscitno odločitvijo 
leta 1920 postali manjšina v državi, 
ki je naše narodnostne pravice po
gosto teptala z nogami in si na 
razne načine prizadevala, da bi 
nas germanizirala. Leta nacizma pa 
so Slovencem na Koroškem napove
dala smrt; toda načrtom in posku
som uničitve se je slovenski narod 
tudi nat Koroškem uspešno uprl s 
tem, da se je pridružil svobodo
ljubnim narodom in demokratom, ki 
so se borili proti nacističnemu in 
fašističnemu nasilju. .Ta borba je 
postavila temeije sedmemu čienu 
avstrijske državne pogodbe in 
ustvariia pogoje za obnovitev in 
poživitev kulturnega, poiitičnega in 
gospodarskega živijenja Siovencev 
na Koroškem — ne diskriminacija, 
ne kršitev duha in črke državne po
godbe tega niso mogie preprečiti."

Ob koncu svojega kratkega tz- 
našanjo je predstavnik ZSO izrazi) 
prepričanje, da neločljiv sestavni 
del kulturnega! obnašanja posamez
nika, skupine in naroda ni samo 
gojitev pozitivnih tradicij vključno 
jezika, umtenosti in zgodovine, tem
več prav v isti meri tudi prizade
vanje za vsestransko enakopravnost 
in demokratične odnose v družbi, 
vztrajnost in neomajnost v borbi za 
naše pravice. „Če bomo kulturo 
tako široko pojmoval!, potem se 
nam ne bo treba bati, da postane
mo neke vrste folklorna manjšina, 
podobna predmetom v muzeju, am
pak skupnost, ki zavestno oblikuje 
svojo usodo."

KOMITE OZM POUDARJA;

Pri zaščiti manjšin
niso važni le pravni predpisi 

marveč predvsem odnos večine
V Ženevi zaseda trenutno podkomisija OZM za boj proti rasni dis

kriminaciji in za zaščito manjšin. Ma začetku zasedanja je generalni 
direktor odseka za čioveške pravice pri OZM poudari), da je treba 
nujno izboijšati poioiaj miiijonov ijudi, ki so brez osnovnih živijenjskih 
pravic. Po njegovem mnenju je treba nujno ugotoviti vse kršitve čio- 
veških pravic. Magiasii je, da bo ie z odiočnostjo in dobro voijo vsa 
mednarodna skupnost iahko preprečita nadaijnje kršitve.

Ha sedežu OZM v Mew Yorku pa je komite za odpravo rasne dis
kriminacije obravnavat in sprejel poročila, ki ga bodo predioiiii ie- 
tošnji giavni skupščini OZM v obravnavo v zvezi s posebno točko dnev
nega reda. Komite je na svojem zasedanju v Mew Yorku v giavnem 
obravnava) odgovor, ki ga je daia boigarska viada na vprašanja v 
zvezi s svojo manjšinsko poiitiko. Med razpravo je biio med drugim 
poudarjeno, da pri zaščiti manjšin niso važni ie pravni predpisi, 
ampak je posebnega pomena tudi splošno ozračje in ziasti odnos 
večinskega naroda [to ugotovitev bi si iahko zapisala za uho tudi 
avstrijska viadai). V poročilu, ki ga bodo predioiiii giavni skupščini 
OZM, so biie povzete ugotovitve boigarske viade, vendar je biio še 
izrecno nagiašeno, da je ..posebno pozornost komiteja vzbudita usoda 
makedonske narodne manjšine, katere števiio je z vsakim ijudskim 
štetjem upadata in v ietu 1975 naspioh izginiio".

Podkomisija OZM za boj proti rasni diskriminaciji in za zaščito 
manjšin pa je v Ženevi objavita tudi seznam bank, podjetij in drugih 
organizacij, ki podpirajo rasistične in koioniaiistične režime na jugu 
Atrike. Ta seznam, ki je bii narejen na zahtevo generainega sekretarja 
OZM Waidheima, obsega imena podjetij in organizacij iz Z6 držav, 
ki kijub večkratnim opominom še vedno kršijo nedvoumne skiepe Zdru
ženih narodov giede bojkotiranja rasističnih in koioniaiističnih režimov. 
Ma črni iisti Združenih narodov zaradi ..koiaboracije in podpiranja" 
rasističnih režimov na jugu Atrike je tudi Avstrija: podržavijeni veie- 
obrat Voest-Aipine in pet podržavijenih bank je navedenih med pod
jetji in organizacijami, ki jim je posei in dobiček očitno več vreden kot 
boj čioveštva proti rasizmu in koioniaiizmu. V tej luči pa seveda po
stane tudi razumijivo, zakaj se usiužbenci organizacij in ustanov OZM 
upirajo temu, da bi jih premestiti v ^ :! sedež OZM na Dunaju.

AVSTRIJA DO MAMJŠIM:

Po eni strani radodarna
po drugi skuša izsušiti manjšine

Ob zadnjem intervjuju zunanjega 
ministra Pahra, ki je izjavil, da juž- 
notirolsko vprašanje, posebno kar se 
tiče uporabe nemškega jezika pred 
sodišči, še ni rešeno, na Koroškem pa 
naj bi bilo manjšinsko vprašanje že 
povsem urejeno, smo ponovno doži
veti primer dvolične avstrijske manj
šinske potitike.

Na zadnjem zasedanju Hrvaškega 
akademskega ktuba na Dunaju pa so 
opozoriti na dvoličnost manjšinske 
potitike tudi v finančnih zadevah. 
Ugotoviti so, da Avstrija širokogrud
no podpira južnotirotske šudente, na

Pred sdrjdesedmi ied
se je zače7a cfrngra sfefovna vojna

Ob zor: 7. septewbr% /959 so nemške %r?M4rle pla
nile čez poljsko wejo in se od severa, jnga in zahoda 
Ksmeriie prot: Varšavi. Nemšha letala so grmela prot: 
svojim ciljem; že prve minate so zadaja/a Poljahom, vo- 
jahom in civilistom, nenadno smrt in sejala množično 
aničenje iz zraha, hahršncga do tedaj naša zemlja še ni 
občatila. S tem so Nemci napovedali teror, hi so ga v 
naslednjih šestih letih občatiii milijoni mož, žena in 
otroh širom Evrope.

7*aho se je začela draga svetovna vojna, hi se je raz
rasla v hlanje, hot ga zgodovina človeštva do tedaj še ni 
poznala. O žrtvah in o šhodi, hi jih je povzročila, so 
možne le ocene, le-te pa segajo od 50 do SO milijonov 
mrtvih — vojahov in predvsem civilistov. Kajti draga 
svetovna vojna je v zgodovino vojshovanja vnesla tadi 
to novost, da je hllo število ahitih med civilnim prebi
valstvom neprimerno večje hot med bojnjočimi se vojahi.

Pred štiridesetimi leti se je torej začela vojna, s ha- 
tero je Hitler hotel podjarmiti svet. Pri tem ni izbiral 
med sredstvi, da bi zasažnjil in oropal narode ter aničil 
vsahogar, hi se je shaša! apirati njegovim osvajalnim 
načrtom. Začela se je vojna, her je odpovedala diplo
macija in her sile mira v sveta niso bile enotne, da bi 
se ačinhovito zoperstavile agresiji. Začela se je vojna, 
v hateri je postalo vse bolj jasno, da vprašanje vojne in 
mira ni in ne sme biti zgolj vprašanje vladnih vrhov in 
njihove diplomacije, marveč da je to prvenstveno vpra
šanje vsega čioveštva, vsahega čioveha.

Vendar je biio to spoznanje porojeno šele sredi hrvave

vojne. SvoboJoijabn: narodi so se apr!; smrtni obsodbi, 
zgrabili so za orožje ter v janašhem narodnoosvobodil
nem boja aničii: Rasistične sile. Ravno ta podvig pa je 
tadi bistveno prispeval h izobiihovanja nove miselnosti, 
hi merodajno vpliva na poteh dogodhov po dragi sve
tovni vojni.

Gotovo,- tadi „doba mira" po dragi svetovni vojni je 
vse prej hot doba resničnega mira. V številnih delih 
sveta prihaja do nemirov, do oboroženih spopadov, do 
agresije in dragih napadov na svobodo in neodvisnost 
narodov. 7'oda danes ni več naroda, hi bi mirno trpel 
tahšno poseganje v njegovo asodo. Nenehno narašča 
število svobodnih in neodvisnih narodov, hi se zdraža- 
jejo in aveljavljajo svoje težnje v ohvira OZN, hatera 
je nastala prav iz spoznanja, da nihdar več ne sme priti 
do hatastroRe, hot je bila draga svetovna vojna z vse
mi svojimi ogromnimi žrtvami.

Danes je glas miroljahnih narodov močnejši od še 
vedno nepomirljivega rožljanja z orožjem. 7*a glas ne 
sme niholi popastiti, postati mora še bolj odločajoči de
javnih v mednarodnem dogajanja; postati mora zadeva 
vsega čioveštva in vsahega čioveha posebej. Ohranitev 
mira mora biti shrb vseh. Zato je potrebno, da ne za
piramo oči pred resnico o dogodhib in vzrohib, hi so 
pred štiridesetimi leti privedli dto drage svetovne vojne; 
prav taho pa se moramo ačiti pravilno ocenjevati da
našnja dogajanja. Z.e taho bomo namreč sposobni, da se 
vsah posebej in vsi shapaj pravočasno zoperstavimo 
pojavom, hi bi čioveštva grozili z novo hatastrojo.

drug: strani pa skuša finančno izsušiti 
manjšine v Avstriji. Hrvaški akadem
ski klub in sploh pripadniki manjšin 
v Avstriji seveda nimajo ničesar proti 
širokogrudni podpori južnotirolskih 
študentov, ki jim je Avstrija leta 1977 
npr. krila stroške za vožnjo iz Juž
nega Tirola na avstrijske univerze. 
Stroški za vožnje 758 študentov so 
znesli H,5 milijona šilingov, enkrat
ne štipendije za 155 južnotirolskih 
študentov pa še dodatno 775.000 ši
lingov. Skupno torej nad 12 milijo
nov, to pa je 24-krat več kot so do
bile vse hrvaške organizacije skupaj 
podpore s strani države. Podobno 
ali še slabše je to razmerje pri ko
roških Slovencih.

Urad zveznega kanclerja in raz
na uradna mesta poudarjajo, da je 
pripravljenih za manjšine v Avstriji 
5 milijonov šilingoy podpore za nji
hovo delovanje, vendar pa je pogoj, 
da sodelujejo v sosvetih. Ob tem pri
meru se spet kaže krivična manjšin
ska politika, ki za manjšine v Av
striji stavlja nesprejemljive pogoje ter 
jih skuša izsiljevati.

Značilno pa je tudi, da se tisti, ki 
ustvarjajo „javno mnenje", hudujejo 
le tedaj, kadar dobivajo koroški 
Slovenci podporo od matične dežele; 
v tem vidijo ogroženo domovino, ve
leizdajstvo in slovenizacijo, vrhu tega 
pa še „privilegiranje" Slovencev. Na
mesto, da bi bilo samoumevno, da 
tudi Slovenci smejo — prav tako kot 
druge narodnostne manjšine — biti 
deležni podpore s strani matičnega 
naroda, pa smo v Avstriji poleg iz
suševanja s strani avstrijske države 
še ..deležni" gonje s strani nacionali
stičnih sil, ki jih merodajni krogi v 
Avstriji trpijo in celo forsirajo.

Problem, ki se tiče študirajoče mla
dine, je npr. priznanje diplom, ki jih 
dosežejo avstrijski državljani v so
sednji Jugoslaviji. Kljub zbliževanju 
vprašanje ni rešeno in je za avstrijsko 
manjšinsko politiko značilno dejstvo, 
da niti ne priznava diplom po zaklju
čenem študiju slovenščine!
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Protimanjšinska politika
na Koroškem vetja za posebno zastugo

Koroška ljudska stranka je zadnji 
teden predstavila svoj program za 
deželnozborske volitve. Pri tem se 
je v prvi vrsti zagnala proti politični 
premoči socialistične stranke v de
želi. Kritizirala je SPO, da si lasti 
le vse uspehe, za neuspehe pa naj 
bi bile odgovorne opozicijske stran
ke. Novo .državno pogodbo" je 
pozdravila tudi OVP, vendar je 
Knafl, ki je v deželni vladi odgo
voren za gradnjo cest, še enkrat 
izjavil, do tinančna podpora zvezne 
vlade ne bo bistveno pospešila iz
gradnje avtoceste z Dunaja na Ko
roško; dodal pa je še, da ta! „dr- 
žavna pogodba" odgovarja „tistim 
predlogom, ki jih je ljudska stranka 
pred kratkim predložila."

Seveda predstavitev volilnega 
programa ni mogla biti brez izjave 
k manjšinskemu vprašanju. Drugi 
zastopnik OVP — Heribert Bacher 
je obžaloval, da javnost prehitro 
pozabi, koliko je OVP prispevala 
k nastanku zakona o narodnih sku
pinah. Izrecno se je pohvalil, da je 
njegova stranka doprinesla k na
stanku protimanjšinskega zakona 
več kot bi odgovarjala njeni „ve!i- 
kosti". Hvalisal se je, da je manj
šinski zakon doprinesel svoje k „re- 
lativnemu miru", ki vlada v deželi, 
s tem pa naj bi ustvaril dobre po
goje za uspešni gospodarski razvoj 
na Koroškem. Javnosti je hotel tako 
spet povedati, da je zapostavljanje 
slovenske manjšine .gospodarska 
potreba", ki bi jo bilo treba čim 
dlje ohraniti koroški domovini.

Dodatno struno je ubral še pred
sednik OVP-jevskega kluba v de
želnem zboru, Heribert Tropper, ki 
je na tiskovni konferenci obžaloval 
zamujene možnosti, ki bi jih po 
njegovem mnenju imel manjšinski 
odbor pri deželnem zboru, saj ni 
imel niti ene seje v zadnji delovni 
periodi deželnega zbora. Po nje
govem mnenju bi bil ta odbor lahko

kraj dialoga med strankami kakor 
tudi med strankami in manjšino. 
Zdelo pa se mu je tudi, da se ni 
izkoristila možnost, povabiti v ta 
odbor ljudi, ki niso v deželnem 
zboru. Na dodatno vprašanje naše
ga sodelavca, kaj naj bi ta odbor 
napravil konkretno, ni imel nobene

„77:/?;;" je ne^rj, ^<rr pr/
pr/fM/t/vn/Z? p/crMC??:/? 7M j*MŽ- 
Hem /7rcZ/;7?;; ve/j% M wefo 
iM neJot%^/jivo. N% /(oro^erH 
pa je faMen „fg/?K." oerfno /7c;- 
MMrdZfMs;, ^Z drHge /<a/?^o r?f- 
^azMovaMO Mapama, o^re^aje Zr: 
žd/Z, r?e Ja Z?Z se aaše/ sodr:;^, 
/?;' /?Z se apa/ aastoprp prod fe- 
wa „ta^aja" ta wa sod/t; v 
swfsJa za^oaa, weJtew /?o je 
o^rarao soJ/šee ze/o „raJoJar- 
ao" z o/?sod/?dw/, ^aJar se eaP 
aža/jeaega ^do Zz ^roga o/ro/Z 
R77D.

O tej pr/sfn; dorošd; prav/č- 
tRosd strto se z/asd 5/ot?c?:cZ /d/?- 
do že večdrat prepr/čd/Z, do je 
AND v svojew g/asda, z /etadJ 
d/; v rzjavad svoj;/? govorn/dov 
drezodztrao žad/ aase /jaJ/ /n 
seava/ aa aaroJaostao atržajo, 
pa odgovora; preJstava;'d; prav- 
ae države a;ddar a/so aaš/; 
„vzroda", da d/ adrepad, dador 
j/a: to predp/saje zadoa. Po- 
sedao zaač//ea pr/a:er je d//a 
zadeva s dajsdasd/a: ;rdr:spd- 
reatoa: aa ce/ovšdea: zdorova- 
aja AND, djer so s/oveasdo 
g/a:aaz/jo d/at/d dot „ve//d/ 
strap" — veadar soJ/see a/ 
„aaš/o" a/dogar, d/ d/ d// od- 
govorea, ae/te/jea: s/oveasdc
g/ataaz/je pa je ce/o odred/o

(Da/je aa 3. straa/j

„Pridni nacionalci 
v vseh strankah"

Morbert Burger, šet nationalnodemokratične stranke [MDP), namerava 
kandidirati pri votitvah za avstrijskega državnega predsednika. Znani nem- 
iki nacionalist in neslavno znani akter iz dobe dinamitskih atentatov na tui- 
nem Tirolskem je prepričan, da bo zbral tistih 2000 podpisov, ki jih potrebuje 
za kandidaturo. Prepričan je, da so v vseh strankah ..pridni nacionalci", ki 
se pa ne priznavajo kot taktni, ker se bojijo poklicnih ali družbenih posledic.

Edinole komunisti, drugi marksisti, koroški Slovenci, pa tudi Simon Wiesen- 
thal in njegovi prijatelji ne pridejo v poštev kot volilci Burgerja, je sam iz
javil pred nekaj dnevi. Potrdil pa je tudi vezi do neotašistične organizacije 
AMR, ki ga bo pri volitvah podpirala.

ga konkretnega odgovora, pač pa 
je govoril o .splošni potrebi po 
dialogu".

Gavorenje o dialogu naj bi očit
no zabrisalo prerekanje med stran
kami o tem, katera ima naijvečje 
zasluge za protimanjšinsko politiko, 
prerekanje, ki se je v teku volilne
ga boja spet oživilo.

Vrhu tega je treba spomniti, da 
manjšinski odbor pri deželnem zbo
ru še nikoli ni delovati v prid manj
šini. V teku zadnjih 24 let se prak
tično ni sestajal in edino pobudo, 
ki jo je dal, je prevzel od nemško- 
nacionalističnih krogov — izrekel se 
je namreč zat ugotavljanje manjšine! 
V manjšinskem odboru Slovenci na 
noben način ne bi mogli prispe
vati k „dialtogu", ki si ga želi go
spod Tropper, saj je edino mesto, 
v katerem bi Slovenci lahko sode
lovali kot enakopravni partnerji, 
'ontakni komite, ki pa so ga pred 
teti likvidirali prav na zahtevo iz 
Koroške.

Le dan po izjavah ljudske stran
ke o manjšinskem vprašanju se je 
oglasila v isti zadevi tudi še ko
roška FPG. Mario Ferrari-Brunnen- 
teld, prvi kandidat svobodnjaške 
stranke pri deželnazborskih volit
vah, je poudaril, da je imela FPG 
odločilno težo pri ustvarjanju zako
na o narodnih skupinah. Predsednik 
FPO-jevskega kluba Erich Šiita pa 
je dejal, da bi bile vse manjšine v 
Evropi srečne, če bi se lahko po
služevale takšnih zakonov, kot jih 
imajo koroški Slovenci.

S temi izjavami se zaključuje krog 
izjav k manjšinskemu vprašanju 
vseh koroških strank, ki so zastopa
ne v deželnem zboru. Značilno za 
naše razmere je vsekakor, da vedo 
zastopniki vseh treh strank poveda
ti, da so odločilno prispevali k pro- 
timanjšinskemu zakonu.

Kljub izjavam, da bodo manjšin
sko vprašanje izključite iz volilnega 
boja, se je torej začelo — kot v 
vseh volilnih bojih — prerekanje, 
katera od strank ima največ zaslug 
pri .pomirjevanju manjšinskega 
vprašanja", to se pravi, da se po
novno bahajo z negativnimi zaslu
gami, ki so očividno še vedno naj
boljše priporočilo pri volitvah. Po
našanje s takšnimi .zaslugami" je 
najboljši dlokaz za nacionalistično 
vzdušje, ki še zmeraj vlada na! Ko
roškem, hkrati pa tudti najboljša ilu
stracija .relativnega miru", ki ga 
tako hvalijo.

Koroška nestrpnost
pomemn sramoto za Avstrnjo
Na Daaaja so prejš?;;/ tcdca v aavzočaost/ aajvtsjt/? dwtrZjs^;Z? 

Za šrcoZ/a;/) tdjZ/? prcJsravaZ^co sffčaao otvarja/Z aov/ ANJaaroJaZ 
center, v ^dterem /?odo Zme/e svoje prostore ae^afere orgaaZzac/je Za 
asfaaove OZN ter /?o Daaaj s tern posta/ — po/eg New Yor^a Za 
Zeaeve — tret;/ sedež svetovae, orgaaZzacZje. V govor//? so poudar
ja/; „ve/Z^e zas/age" dvstr/je za atrjevaaje raedaarodaega sode/o- 
vaaja; Z?eseda je te/da o v/og/ posredovaaja, Zzravaave Za sprave, 
v praZ:s; pa je /?Z/o to deraoastr/raao s sode/ovaajem aajraz/Zčaejs/Zr 
^a/taraZ/? Za /o/^/oraZ/? s^ap/a Zz raza;/? prede/ov sveta.

V avstrZjs/dZ? Za taj/Z? časopZtZ/? so poročZ/d o otvor/tv/ Jopo/aje- 
va/e Z/astracZje, ^Z so pr/^azova/e Jaaajs^Z sedež OZN, v ospredja 
pa p/esočo ndadrao aajraz/ZčaejsZZ? aarodaost; v pestrZ/? aarodaZZ? ao- 
sa/?. Res prava Zd;7a aredaarodaega sož/tja so /?;7a poroč;7a o s/av- 
aost/ aa Daaaja. 7*oda ta ZdZ/a a/ /?;7a Zzraz resn/eaega staaja v 
dvstr/jZ; aac/oaa/ZstZčaa aestrpaost, Zn v/ada aa RorošZ;era, je aara- 
reč to arnetao astvarjeao Zd;7o postav/ja/a aa /až. AfeJ aasaa:/?/;, Zd 
so sode/ova/Z o/? otvor/tv/ aa Daaaja, je /n/a tad/ otroška jo/^/oraa 
s^ap/aa „ Rarpoš" Zz .SZropja. Pred svetova/ra joraraorn je srae/a aa- 
stop/tZ, a; srae/a nastop/tZ v Ve/Z^ovca, ^jer žapaa n; /?ote/ dat/ 
aa razpo/ago raesfae dvoraae — z „aterae/jZtv;jo", da Z?Z ta^a prZ- 
red/tev raz/?arja/a da/?ove(/j.

Na Daaaja so torej govorZ/Z /epe /?esede o raedaaroda/ v/og; 
y4vstrZje, aa RorošZrera pa so z dejaajera ZrrZeeee aestrpaost/ doZ?azo- 
va/Z, da v tej deže/Z aaraesto ra/se/aost/ sprave Za to/eraace se vedao 
v/ada ra/se/aost aarodaega šov/aZzraa. Nastrojeaje, Zd ga je poraza/ 
ve/Z^ovš^Z žapaa, /nje v o/?raz vsera t/st/ra, ^Z so aa Daaaja govor;7Z 
o dopr/aosa zlvstr/je ^ aresa/čevaaja aače/ OZN. Roros^a aestrp
aost pornea/ sramoto za ZvstrZjo, pomeaZ madež aa avstr/js^em 
ag/eda, Z?Z ga ae more ZzpratZ acZraj v/so^o doaeeZ/? /raz. Po 4r;'vJ; 
^oros^Z/r aac/oaa/Zstov /a/?Z;omZse/ao zaprav/jeaega ag/eda pa s; z! v- 
str/ja ae /?o vraZ/a s p;saraZšZ?Zm; neZmtZčnZ^Z, marveč samo s tem, 
da /?o aače/a ZdražeaZ/? narodov zvesto spostova/a Za dos/edao Zz- 
po/ajeva/a — ae nazadnje tad/ v odnosa do svoj;/? manjsZn/

V mednarodnem letu otroka;

Vse preveč otrok
živi v bedi in pomanjkanju

v
cah,

deklaraciji o otrokovih pravi- 
ki jo je generalna skupščino 

Združenih narodov sprejela! pred 
dvajsetimi teti, je med drugim za
pisano, da .človeštvo dolguje otro
ku vse, kar mu najboljšega more 
dati". Na ta obveznost so Združeni 
narodi ponovno spomniti današnji 
svet ter razglasili leto 1979 za med
narodno leto otroka. To leto naj 
bi med drugim nudilo priložnost, 
da bi pregledali, v kolikšni meri so 
načela, zapopadena v omenjeni 
deklaraciji, tudi dejansko upošte
vana.

Prav polaganju bilance o dvaj
setletnem izpolnjevanju ali neizpol
njevanju deklaracije o pravicah 
otroka bo med drugim služita tudi 
svetovna konternca, ki bo od 7. 
do 11. septembra v Moskvi, in sicer 
pod geslom .Za mirno in varno 
prihodnost vseh otrok".

Dunaj se pripravtja na 110. mednarodni velesejem
Na Dunaju se pripravljajo na 110. dunajski 

mednarodni velesejem, ki se bo pričel dne 8. sep
tembra in bo traja) do 16. septembra 1979. Kot 
vsako teto, si prireditelji tudi letos prizadevajo, 
da bi nudili obiskovalcem čimvečji in čimbolj 
obširen program. Pripravili bodo tri strokovne 
razstave in obširno obrtniško razstavo. Vse raz
stave si bodo obiskovalci lahko ogledali na sejem
skem razstavišču na Dunaju.

Dunajski mednarodni velesejem je največja go
spodarska prireditev v Avstriji in je pomembna 
tudi na evropski in svetovni ravni. Udeležilo se 
bo letos te prireditve 1.849 razstavljalcev iz Av
strije in nad 2000 tvrdk iz skupno 36 drugih 
držav.

Posebno težišče letošnjega velesejma bo strokov
na razstava „e!ektro — funk — hifi 79", ki bo na 
prostoru okoli 23.000 m? skušala podati pregled o 
električni stroki. Zanimiva bo tudi strokovna raz
stava, na kateri bodo razne tvrdke prikazale svoje 
transportne stroje, stroje za dviganje ipd. Tudi le
tošnji tretji mednarodni strokovni sejem kmetij
skih strojev ho zelo obširen. Deželna gospodarska 
zbornica Nižje Avstrijje pa bo v tem okviru pod 
naslovom .zdravo okolje" prikazala ribjerejo. 
Na približno 30.000 m? razstavnega prostora si 
bo tudi letos možno ogledati strokovno razstavo 
za gradnjo in kurjavo.

Druge zanimive predstave v okviru letošnjega 
jesenskega dunajskega mednarodnega velesejma 
bodo še: skupinska razstava 11 dežel, v kateri bo 
zastopana tudi najstarejša republika sveta San

Marino; 52. sejem iznajditeljev; delavska zbor
nica bo skušata nakazati probleme okoli poklicne 
izobrazbe, WIFI pa si je zastavil nalogo prika
zati, kako se lahko bolje varčuje z energijo, kar 
je važno zlasti sedaj, ko se bližamo energetski 
krizi; dunajski peki bodo v okviru sejma postavili

pekarno, ki si jo bodo obiskovalci lahko ogledali 
pri obratovanju; na sejmu pa bosta idobro zasto
pana tudi avstrijska televizija in radio.

Posebnost letošnjega sejma bo .Teden kulina
ričnih užitkov", ki bo imel tri težišča: svojo ku
harsko umetnost bodo predvajali trije znani ku
harji; druga atrakcija bo akcija, ki se bo imeno
vala .dunajski bajzl" (bajzl je pristna dunajska 
gostilna); v okviru prireditve .Avstrijske zvezne 
degele — gostje Dunaja" pa bo vsaka zvezna de
žela predstavila svoje kulinarične posebnosti.

Med zveznimi deželami se bosta Gradiščanska 
in Koroška predstavili v lastnem paviljonu; Gra
diščanska bo v tem okviru predstavila izbor naj
boljših vin, Koroška pa bo vabila na zimski do
pust v prelepe koroške gore.

Omenili smo že, da je Dunajski velesejem 
mednarodnega pomena in da bo zastopano veliko 
število tvrdk iz 36 držav. Zanimivo je še pove
dati, katere dežele bodo ob tej priložnosti najbolj 
močno zastopane. So to po vrstnem redu: Zvezna 
republika Nemčija, Italija, Velika Britanija, Fran
cija. Japonska, Švica, ZDA, Nizozemska, Švedska 
in Danska. Zastopane pa so tudi Sovjetska zveza, 
Jugoslavija, Madžarska, Romunija in druge. SFR 
Jugoslavija bo nastopila predvsem v znamenju 
poskusa zmanjšati trgovski primanjkljaj, ki je 
znašal letos 1:4 v prid Avstriji. Jugoslavija bo 
skušala ustaviti ta razvoj predvsem s kvalitetno 
dobro ponudbo potrošniškega blaga, ki ga bo 
predstavila tudi na velesejmu na Dunaju. Težišči 
pa bosta letos strojništvo in lesna industrija.

Skrb za generacije, ki odraščajo 
in si boda že ob kancu leta 2000 
naložile najodgovornejše naloge, 
je vedno večja. Kajti prav od tega, 
v kakšnih materialnih, družbenih in 
političnih razmerah se bodo razvi
jale in odraščale mlade generacije, 
so odvisni tudi bodoči odnosi med 
narodi in državami. Te pogoje pa 
je mogoče ustvariti samo s priza
devanjem za pospešitev gospodar
skega in družbenega napredka na
sploh, zlasti dežel v razvoju, kjer 
veliko število ljudi in njihovih otrok 
še vedno ne more zadovoljiti niti 
osnovnih potreb.

Po podbtkih mednarodnih orga
nizacij, kot so na primer svetovna 
banka, FAO, UNICEF, UNESCO in 
druge, živi namreč v deželah v raz
voju četrtina da tretjina prebival
stva pod absolutno mejo; ko je fi
zično še mogoče preživeti; pa na
tančnejših ocenah pa je v teh dr
žavah podhranjenih približna 450 
milijonov ljudi, v prvi vrsti otroci. 
Domnevajo, da še danes približno 
560 milijonov ljudi skuša preživeti 
teto z manj kot 50 dolarji, 80 od
stotkov prebivalstva v deželah v 
razvoju ne pozna nobenega zdrav
stvenega varstva, blizu 270 milijo
nov otrok ne obiskuje niti osnovne 
šole, 52 milijonov otrok izpod 15 
let starosti pa dela v nemogočih 
pogojih in za minimalno plačo.

Prav mednarodno leto otroka naj 
bi opogumilo vse države, da bi 
tako v nacionalnih kakor tudi lokal
nih okvirih ugotovile, kakšen je 
položaj otrok v njihovi državi ter 
v skladu s svojimi možnostmi uvedle 
akcije in sprejele dolgoročne pro
grame za izboljšanje položaja otrok. 
Na pomen, ki ga ima skrb za otro
ke ter na naš dolg prihodnjim ro
dovom bodo spomnili vlade in 
mednarodne organizacije tudi no 
bližnji konferenci v Moskvi. Vendar 
pai ne zadoščajo samo deklaracije, 
konference in podobne manifesta
cije — potrebne so predvsem kon
kretne akcije na širokem področju, 
kajti skrbi za otroka ni mogoče lo
čiti od materialnih možnosti njihovih 
staršev ter nereda in države, v ka
teri živtijo.



V KULTURNEM DOMU NA RADtŠAH:

Srečanje pevskih zborov
ob 75-tetnici obstoja SPD „Radiše "

Novi, :odobno urejeni Kuifumi dom na Radišah je bi! zadnjo ne- 
deijo prizorišče u$peie prireditve, ki je veijaia 75-tefnici ob:toja in 
u$pešnega deiovanja Sioven:kega prosvetnega društva ..Radiše". Po- 
vabiiu radiških prosvetašev, da bi z njimi praznovaii ta pomembni 
jubiiej požrtvovaine dejavnosti, se je odzvaio iepo števito domačih 
koroških prosvetnih društev, ki so se jim pridružiti že prosvetaži iz Pri
morske in iz matične Siovenije, tako da je prireditev potekata kot ma
nifestacija enotnega siovenskega kuiturnega prostora.

Svoj poudarek prireditvi je daja
la tudi udeležba, saj so obiskoval
ci napolnili ne le veliko dvorano, 
mairveč tudi še stranske prostore, 
kjer so preko zvočnikov spremljali 
pestri spored, kii ga je izvajalo 
okoli 200 članov pevskih zborov, 
tamburaškega orkestra in folklorne 
skupine. Ne nazadnje pa je bila 
izraz priznanja radiškim prosveta^ 
šem tudi navzočnost številnih čast
nih gostov, ki jim je dobrodošlico 
izrekel tajnik domačega društva To
maž Ogris. Med rtjiimi so bili: biv
ša predsednika jubilantnega dru
štva Franjo Ogris in Janko Tolma- 
jer, tretji predsednik koroškega de
želnega zbora Josef Guttenbrun- 
ner, jugoslovanski konzul v Celov
cu Zarot Šandor, zastopniki kultur- 
noprosvetnih organizacij iz Slove
nije in Trsta, župan občine Zrelec 
dvorni svetnik Dobernig s članti ob-

Univerza danes
24. seminar v Dubrovniku

V Dubrovniku poteka ta teden 
tradicionaini seminar ..Univerza da
nes", ki ga prirejajo že štiriindvaj
seto teto po vrsti. Na ietošnjem se
minarju sodeiuje okoii 400 udete- 
žencev iz več kot 50 držav sveta; 
med njimi so posebno števiino za
stopani profesorji, znanstveniki in 
študenti, ki obravnavajo razna vpra
šanja v zvezi s sodobno univerzo 
in visokošoiskim študijem.

Seminarja, ki bo konča! z deiom 
jutri, se kakor že iani udeiežujejo 
tudi predstavniki koroških Sioven- 
cev. Poteg tega pa je biio semi
narju predtoženo tudi pismeno po- 
ročiio o stanju na avstrijskih univer
zah, ki so ga pripraviti ktubi sto- 
venskih študentov na Dunaju, v 
Gradcu in v Cetovcu.

To poročito, osvettjuje stanje na 
avstrijskih univerzah posebej z vidi
ka stovenskih študentov, zato ga 
objavtjamo tudi v našem tistu.

činskega odbora, predstavniki 
osrednjih orgamizacij koroških Slo
vencev ZSO in NSKS ter SPZ in 
KKZ; tekom prireditve pa se je ude
ležencem pridružil tudi deželni gla
var Leopold Wagner, ki se mu je 
zastopnik društva ob tej priložnosti

zahvalil za državno podporo pri 
gradnji Kulturnega doma ter ga 
prosil, da bi tudi v bodoče poka
zal razumevanje za potrebe Radi- 
šanov in njihove kulturne dejavno
sti.

Prav kulturno-prosvetni dejavno
sti Radišanov gre zasluga, da niso 
tudi Radiše doživele usodo sosed
njih krajev, marveč so narodnostno 
gledano ostale otok sredi ponem
čene soseščine. Zahvala gre radiš- 
kemu prosvetnemu društvu, ki že 
tričetrt stoletja kljub težkim pogo
jem razvija bogato dejavnost, ki 

(Drdje 4.

OKTOBRSKtlABOR
bo 13. oktobra v Ce!ovcu

Ze tretjič po vrsti bodo letos razne 
znane osebnosti iz avstrijskega nem- 
škogovorečega demokratičnega tabora 
skupaj s koroškimi Slovenci nastopili 
v času 10.-oktobrskih nemškonaciona- 
lističnih proslav in svoje prispevali 
za ustvaritev demokratičnega javnega 
mnenja, ki je v prid manjšinam in 
zavrača nacionalizem in potvarjanje 
zgodovine.

Dvojezična prireditev Oktobrski 
tabor bo letos 13. oktobra v Celovcu. 
Vršila se pa bo pod gesli, ki zahteva
jo izpolnitev manjšinskih pravic, sc 
zoperstavljajo proti tistim silam, ki 
spravljajo Koroško s svojim proti- 
manjšinskint hujskanjem na slab glas. 
Geslo o „novem oktobru" pa izraža, 
da se udeleženci oktobrskega tabora 
borijo dolgoročno za odpravo dežel
nega praznika ob 10. oktobru. Dežel
ni zbor naj bi torej uzakonil takšen 
položaj, kot je bit prva tri leta po 
koncu druge svetovne vojne, ko 10. 
oktober še ni bi) deželni praznik, in 
zato nacionalistična gonja ni imela 
tako široke podpore oficialnih za
stopnikov v deželi.

Posebno razveseljivo pa je, da bo 
eno leto pred 60. obletnico plebiscita 
pri taboru sodeloval širši krog mla
dih avstrijskih pesnikov, pisateljev in 
raznih kulturnih ustvarjalcev, ki se 
posredno ali neposredno dotikajo 
manjšinskega vprašanja. Tako je na
stala tudi potreba, da se razdeli pro
gram na dva dela, na popoldanski in 
večerni program. V okviru glavnega 
programa bo sodelovala spet znana 
skupina „Die Schmetterlinge" ki se 
že vsa leta solidarizira z bojem slo
venske manjšine.

Organizatorji Oktobrskega tabora 
pa se bodo potrudili, da bodo tudi 
v drugih krajih Koroške podobne pri

reditve, ki naj zanesejo diskuzijo o 
pomenu 10.-oktobrskih proslav tudi v 
vrste večinskega naroda.

ZBtRKA ZA OKTOBRSKt TABOR
Vsi nastopajoči v okviru Oktobr

skega tabora so sc odpovedali vsake
mu honorarju. Vsem pa bo treba po 
možnosti povrniti stroške, ki jih ima
jo v zvezi z demokratično priredi
tvijo. Pa tudi propaganda bo požrla 
dosti tisočakov.

Zato pozivamo vse rojake, da po 
svojih možnostih finančo podprejo 
organizatorje Oktobrskega tabora, s 
tem da nakažejo' svoj prispevek na 
konto štev. 3047 pri celovški Poso
jilnici.

fzmed sodetujočih skupin moremo zaradi pomanjkanja prostora v stiki predstaviti ie 
nekatere:

meiani pevski zbor SPD ..Radiče",
tamburački zbor SPD ..Zvezda" iz Hodič,
moški pevski zbor ..Vaientin Vodnik" iz Dotine pri Trstu ter
utrinek iz nastopa folklorno skupine KPD ..Pianina" iz Sol;

na spodnji stiki pa vidimo množico obiskovaicev, 
domom na Radišah.

ki so se zbrati pred KuMurnim

Dostopnost izobraževatnih ustanov za delov
nega čioveka (s tem tudi za večino prebivalstva) 
je dober indikator, ki lahko priča o socialni 
usmerjenosti in pravičnosti kake družbe. Če si 
torej iz tega vidika ogledamo avstrijske univer
ze, bomo kmalu ugotovili, da o enakopravnih 
možnostih izobrazbe za vse družbene sloje ne 
more biti govora. Študentov iz delavskih in kmeč
kih slojev je sorazmerno malo v primerjavi s 
študenti srednjih in meščanskih slojev. Delež štu
dentov, ki prihajajo iz delavskih in kmečkih dru
žin in ki končajo svoj študij, znaša le približno 
15°/'. Mnogo študentov iz delavskega in kmečke
ga sloja mora s svojim študijem zaradi social
ne šibkosti prenehati ali študij prekiniti. Vse to 
nam o družbenopolitični vlogi univerz v stiste- 
mu, ki ga meščanski ideologi imenujejo ,za- 
padno svobodnega", več pove. Socialna selek
cija, ohranjevanje in učvrstitev izobraževalnih 
privilegijev so torej vodilne značilnosti avstrij
skih visokih šol.

Naj orišemo samo nekaj pojavov problemov 
in nasprotij, s katerimi se srečujejo študentje, 
ki so vpisani na avstrijskih univerzah. Ker je šte
vilo visokih šol v Avstriji visoko, v tako krat
kem spisu ne moremo podati podrobnosti, ome
jiti se moramo na splošne karakteristike avstrij
ske visokošolske politike.

Spričo kriznih pojavov v kapitalističnem go
spodarstvu je zadela univerze v Avstriji precej
šna finančna restrikcija. Izdatki za visokošolsko 
izobrazbo vedno bolj zaostajajo za rastočim 
številom študentov. Posledica tega je, da pri
manjkuje prostorov, osebja, učnih potrebščin, 
predavalnic — nabito polne dvofane, seminarji 
in praktični tečaji etc. Kateri sloji so od tega 
najbolj prizadeti — ne le na avstrijskih univer
zah, to je splošen pojav — nam ni treba po
sebej razlagati.

Povsem razumljivo je torej, da je socialna 
situacija bila v ospredju političnih prizadevanj 
in bojev naprednega, demokratičnega študent
skega tabora in gibanja. Študentje svojih zah

tev in prizadevanj ne omejujejo samo na ma
terialno plat študija, marveč terjajo tudi vse
binske spremembe v poteku izobraževanja. Zah
tevajo tudi dejansko soodločanje pri oblikova
nju učnih načrtov itd. Oblasti pa teh zahtev 
študentom niso pripravljene izpolniti, ker bi se 
zamajal ves izobraževalni sistem.

Vladajoči namreč poleg materialnih restrikcij 
skušajo .reformirati" potek in vsebino posamez
nih študijskih strok, kajpada v smislu, ki se iz
ključno orientira na potrebah kapitala. Zaradi 
tega je centralna zahteva naprednega študent
skega gibanja in tabora takšna, ki tudi in pred

vsem upošteva interese velike večine prebival
stva. Seveda je treba ugotoviti, da je velika ve
čina avstrijskih študentov konzervativno usmerje
na, napredni tabor pa — tudi v evropskem me
rilu — relativno šibak. Ob tej veliki konserva
tivni večini je jasno, da je težko uveljavljati 
napredne misli, kar se tiče izobraževalnega si
stema. Kljub temu imajo študentski boji svojo 
težo, še posebej tedaj, kadar se opirajo na ak
cijsko enotnost vseh naprednih sil.

Politični napori se ne omejujejo zgolj na uni
verzitetna tla in vprašanja. Nasprotno, prav 
vprašanja splošnopolitičnega značaja najdejo 
precejšen odmev med študenti. Na tem mestu 
je treba poudariti .med študenti". Dejstvo je, 
da so predvsem avstrijski študentje aii boljše 
rečeno avstrijska visokošolska zveza, ki jo ob
vladajo slej ko prej meščanske študentske orga
nizacije, skorajda absolutno izolirani od delav
skega gibanja oziroma večine prebivalstva. To 

-se je pokazalo predvsem tudi v času študentskih

revolt v poznih šestdesetih letih, ko — drugače 
kot na primer v Franciji ali Zvezni republiki 
Nemčiji — v Avstriji ni prišlo do širše politiza
cije študentov, študentsko gibanje je ostalo ab
solutno izolirano od drugih družbenih gibanj. 
Seveda je pri tem treba upoštevati tudi to, da 
je avstrijski buržoziji s pomočjo socialnega part
nerstva uspelo ohranjevati relativen razredni mir. 
To izolacijo so mogli študentje prebiti šele ta
krat, ko so bili več ali manj nosilci akcij in so 
se jim pridružili tudi širši družbeni sloji. Takšni 
primeri so bili boj proti preštevanju manjšin, 
boj proti jedrskim elektrarnam in trenutno boj

proti vsem pojavom neonacizma in neotašizma, 
katerih prav v Avstriji ni malo. V tej fronti je 
združeno napredno študentsko gibenje z mno
gimi izvenuniverzitetnimi organizacijami.

Mnogo slabši kot položaj povprečnega avstrij
skega študenta je položaj inozemskih študentov 
v Avstriji. Skorajda vsi inozemski študentje se 
srečujejo z najrazličnejšimi problemi, kot so je
zik, socialna oskrba itd. Ko pridejo študirat v 
Avstrijo se morajo najprej priučiti nemščine, kar 
je čestokrat problematično. Ker niso deležni no
bene državne podpore, si največkrat služijo kruh 
z dninarstvom; dejstvo je tudi, da živijo v najbolj 
skromnih razmerah, kar jih mnogokrat prisili, da 
s študijem prenehajo.

Slovenski študentje, ki študirajo na avstrijskih 
univerzah, se imajo za del naprednega študent
skega gibanja in so združeni v Klube slovenskih 
študentov (na Dunaju, v Gradcu, v Celovcu). 
Jasno je, da se borijo z vsemi naprednimi štu
denti za splošni družbeni napredek, pri tem pa

permanentno opozarjajo na nerešeni problem 
narodnih skupin v Avstriji ter zahtevajo popol
no izpolnitev 7. člena avstrijske državne pogod
be. Lahko rečemo, da so bili slovenski študentje 
na tem področju izredno uspešni, saj jim je 
uspelo v vseh mestih Avstrije zainteresirati ljudi 
za probleme narodnih skupin ter v boj za pra
vice manjšin vključiti ves napredni študentski 
tabor.

Dunaj je nad 600 let univerzitetno mesto in po 
tem slovi po vsem sveiu. Na Dunaju, glavnem 
mestu Avstrije, je koncentriran največji del av
strijskih univerz in visokih šol, lahko govorimo 
o Dunaju kot avstrijskem izobraževalnem centru. 
Tam se nahaja pet od dvanajstih avstrijskih uni
verz in tri od šestih umetnostnih visokih šol. Dej
stvo je, da je mednarodno znani Dunaj zelo 
privlačen za študente, kajti več kot polovica 
študentov na Dunaju prihaja iz ostalih avstrij
skih zveznih dežel in iz tujine. Na Dunaju štu
dira vsega približno 55.000 študentov ali 58°/° 
avstrijske študirajoče mladine.

V zadnjih desetih letih je naraslo število štu
dentov na Dunaju za več kot 100°/', tako da so 
univerze formalno postale dostopne za vsako
gar, da za začetek študija ni nobenh ovir. Po
tem pa so študentje dobili občutiti konjunkturno 
nazadovanje, vladajoči niso več pripravljeni in
vestirati za izobraževanje. Posledice pa so na
trpane dvorane, seminarji, pomanjkanje pro
storov . . . Teh pojavov pa ne srečujemo samo 
v Avstriji, to je splošen evropski pojav.

Pa tudi število študentov, ki začenjajo študi
rati na Dunaju, je začelo stagnirati, vedno več 
študentov se odloča za študTj v drugih avstrij
skih univerzitetnih mestih.

KAJ DELAJO SLOVENSKi ŠTUDENTJE NA
DUNAJU)
Slovenski študentje na Dunaju, ki so vpisani 

na tamkajšnih univerzah, se združujejo v Klubu 
slovenskih študentov na Dunaju. Klub slovenskih

3. strgHf)

Univerza v Avstriji
z vidika slovenskih študentov
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Deveto srečanje
mladih likovnikov „Vuzenica 79"

V času od 19. do 2$. avgusta je bilo v Vuzenici že deveto sreča
nje miadih iikovnikov v okviru Koroške iikovne koionije miadih „Vuze- 
nica 79". Letošnje iikovne koionije se je udeieiiio 33 miadih iikovnikov, 
med njimi 13 iz južne Koroške. Kot druga ieta je biia naša miadina 
gost gostoijubnih družin iz Vuzenice in drugih krajev.

Srečanje izseljencev
Zveza siovenskih izseijencev obvešča, da bo imeia v nedeijo 

16. septembra 1979 s pričetkom ob 14. uri v prostorih gostiine 
Šoitar v Giobasnici svoj

R E D N i O B Č N ! ZBOR 
povezan s tradicionainim 

DRUŽABNiM SREČANJEM
Vsakoietni DAN iZSELJENCEV je postai tradicionaino sreča

nje bivših pregnancev, ki se zberejo, da obudijo spomin na 
skupno trpijenje v času nacističnega nasiija, hkrati pa zavzamejo 
staiišče k aktuainim vprašanjem siovenske narodne skupnosti na 
Koroškem.

Poskrbimo, da bo srečanje spet prepričijiva manifestacija 
naše zvestobe tistim vrednotam, za katere smo biti v najtemnejši 
dobi naše narodne zgodovine pripravijeni doprinašati veiike 
žrtve. Zato vsi na srečanje — bivši izseijenci in predvsem tudi 
miadina, ki bo ie tedaj mogia nadaijevati deio svojih prednikov, 
če bo poznaia resnico o njihovem trpijenju in boju.

Prisrčno vabijeni bivši pregnanci z družinami, prijateiji in
znano! , ,, ,Zvezd :zsf:;fwcč"u

Tudi ob devetem srečanju so pri 
organizaciji in izvedbi sodelovali: 
Slovenska prosvetna zveza v Ce- 
iovcu, Zveza kulturnih organizacij 
Slovenije, Kulturna skupnost občine 
Radlje ob Dravi in neposredna or
ganizatorica osnovna šoa Vuzeni
ca. Ob sodelovanju ter pokrovitelj
stvu Ljubljanske banke — združene 
banke in materialni pomoči AERA 
iz Celja so bili dani vsi pogoji 
za uspešno delo. Delo je neposred
no vodil likovni predagag Emil Ko
šič. Za strokovno poglobljeni vpo
gled v grafično tehniko je s svojim 
sodelovanjem poskrbel akademski

s 3. stran:',)

je ravno v jubilejnem letu zabele
žila naijlepši uspeh — izgradnjo 
Kulturnega doma. Ta dom nam ni 
bil podarjen, marveč smo ga zgra
dili z velikimi napori, je dejal taj
nik društva Tomaž Ogris, ki je na
glasit, da dosežki nalagajo tudi 
obveznosti. Zato bo treba razvi
jati delo naprej, pri tem pa naj bi 
bil novi dom kraj srečanja in zbli- 
žanja med vsemi deželami.

V imenu občine Zrelec je radiške- 
mu društvu za 75-letnico čestita! 
župan Dobernig, ki se je prosveta- 
šem zahvalil za dolgoletno dejav
nost ter izrazil željo, naj bi še naj
prej razvijali domačo kulture, ki je 
dragocen del življenja žrelske ob
čine. Čestitke ZSO je posredoval 
član [izvršnega odbora Teodor Do- 
mej (njegova izvajanja objavlja
mo na 1. strani), medtem ko je v 
imenu NSKS in KKZ spregovoril dr. 
Janko Zerzer, ki je Radišancm po^ 
sebej čestital k izgradnji Kulturne
ga doma; to je posnemanja vredno, 
je dejal, zato smo prepričani, da 
bomo tudi v bodeče lahko ponosni 
na kulturno delo Rodiš. Radiškim 
prasvetašem pa sta k jubileju če
stitala tudi zastopnika kulturnc-pro- 
svetnih društev iz Doline pri Trstu

slikar, profesor PA iz Maribora to
variš Bojan Golijo.

Naša mladina je bila v Vuzeni
ci ljubeznivo sprejeta m skrbno va
rovana. Med našo mladino in go
stitelji se je razvilo tesno poznan
stvo in prijateljstvo, ki se kaže tu
di v tem, da je naša mladina se
znanila mladino gostitelja z življe
njem in borbo našega človeka za 
narodni obstoj, obratno pa je tam
kajšnja mladina seznanila našo 
mladino s samoupravno socialistič
no stvarnostjo v matični deželi.

Poteg likovne dejavnosti bolj ati 
manj veščih čopičerjev pa so si

in iz Krope, s katerima radiško 
društvo že dolga leta gaji tesne sti
ke. Poudarila sta, da slovenska! pe
sem povezuje Slovence ne glede 
na državne meje, izrazila sta željo 
po nadaljnjem sodelovanju ter v 
znak prijateljstva izročila društvu 
spominska darila.

Osrednji del prireditve pa je bil 
seveda bogati kulturni spored, ki 
so ga izvajati moški zbor SPD ,Ra- 
diše" pod vodstvom Stanka Wru- 
licha, moški zbor KUD .Stane Ža
gar" iz Krope (Egi Gašperšič), fol
klorna skupina KPD .Planina* iz 
Sel (Mira Oraže), moški zbor SPD 
.Svoboda" iz Loge vasi (Stanko 
Černič), mešani zbor SPD .Gdfjan- 
ci" iz Kotmare vasi (Stanko Wru- 
lich), moški zbor SPD „JepahBaško 
jezero" iz Loč (Martin Resman), 
tamburaški zbor SPD .Zvezda" iz 
Hodiš (Dorica! Sabotnik), mešani 
zbor SPD „Bilka" tz Bilčavsa (Joško 
Boštjančič), moški zbor ..Valentin 
Vodnik" iz Doline pri Trstu (Ignacij 
Ota) in mešani zbor SPD ..Radiše" 
(Simej Wrutich).

Ne da bi se spuščali v podrob
nejše ocenjevanje posameznih sku
pin, le lahko ugotovimo, da so na
ši domači pevski zbori pokazali že 
znano raven predvsem na področ-

udeleženci kolonije ogledali tudi 
del Slovenije. Obiskali so mesto 
Maribor in Pohorje. No to pogorje 
so se potegnili s pohorsko vzpe
njačo in uživali lepote in čare tam
kajšnjega sveta.

Likovno dejavnost je tudi letos 
spremljala vrsta vzporednih dogod
kov, med katerimi je bil še poseb
no pomemben koroški večer v sre
do 22. avgusta. Poleg številnih do
mačinov in zastopnikov javnega 
življenja se ga je udeležil tudi taj
nik Zveze slovenskih organizacij 
dipl. linž. Feliks Wieser, ki je ob 
tej priložnosti orisal predvsem vpliv 
gospodarstva na reševanje narod
nostnega vprašanja naše narodne 
skupnosti. Pri tem je poudaril, da se 
v zadnjem času opažajo uspešna 
prizadevanja pri krepitvi in razvo
ju gospodarstva tudi v korist ko
roškemu slovenskemu delovnemu 
človeku, kar je vsekakor uspeh so
delovanja s slovenskimi in jugoslo
vanskimi organizacijami združene
ga dela. Na tem večeru sta zapeli 
tudi Magda in Edit iz Kotmare vasi.

V soboto 25. avgusta pa je bila 
v telovadnici osnovne šole Vuzeni
ca zaključna prireditev mladih li
kovnikov v okviru Koroške likovne 
kolonije mladih .Vuzenica 79", po
vezana z razstavo ustvarjenih del. 
Te prireditve so se poleg mladih li
kovnikov, domačinov in predstav
nikov družbeno! političnih organiza
cij udeležili tudi jugoslovanski kon
zul v Celovcu Šandor Zarot, pred
sednica Zveze slovenskih organizacij 
Milena Groblacher ter zastopnika 
Slovenske prosvetne Zveze Joško 
Hudi in Miha) Kap. Podpredsednik 
SPZ J. Hudi se je ob tej priložnosti 
organizatorjem tradicionalnega! sre
čanja likovne kolonije mladih, Vu
zenica 79, iskreno zahvali) za vso 
prizadevnost z željo, da bi se v 
tem smislu nadaljevalo tudii v bo
doče.

V zvezi z likovno kolonijo v Vu
zenici naij še omenimo, da so orga
nizatorji izdali značko' z napiisom 
.Koroška likovna kolonija Vuzeni
ca", ki jo lahko kupite tudi v Ce
lovcu v Naši knjigi. To je vsekakor 
razveseliva vest za zbiralce značk, 
ki imajo tako priložnost obogatiti 
svojo zbirko z najnovejšo značko.

ju narodne pesmi, ki jo odlikujeta 
mehkoba in sanjavost, medtem ko 
sta zbora iz Slovenije in Primorske 
navdušila z zanosno podano umet
no pesmijo; svoj de ež k popestritvi 
sporeda pa sta s svojim tempera
mentnim nastopam prispevali tudi 
tamburaška in folklorna skupina. 
Revija nastopajočih skupin pa je 
navdušila še zlasti tudi v tem oziru, 
da je — z izjemo nekaterih zborov 
— med sodelujočimi precej mladih 
ljudi, kar je najboljše jamstvo, da 
bo kulturno-prosvetna dejavnost 
med koroškimi Slovenci živela na
prej in tudi v bodoče rodila bogate 
sadove. To pa je tudi najbolj so
lidna podlaga bodočnosti sloven
skega življa na Koroškem.

Nedeljska prireditev na Radišah 
je izzvenela! z družabne-zabavnim 
delom, kjer je za primerno razpolo
ženje skrbel zabavni ansambel 
.Fantje iz Podjune", medtem ko so 
domačini imeli na skrbi pogostitev 
številnih obiskovalcev.

Vsem sodelujočim skupmam, ki 
so jih poslušalci sproti nagrajevali 
z navdušenim ploskanjem, gre pri
znanje in zahvala za' njihov nastop. 
Priznanje gre Radišanom, ki so pri
pravili in izvedli uspešno prireditev; 
priznanje pa! tudi Slovenski prosvet
ni zvezi v Celovcu, ki je s svojo or
ganizacijsko in denarno podporo 
omogočila tako lep prispevek k po
častitvi 75-letnice organizirane kul- 
furno-prosvetne dejavnosti na Ra
dišah.

Vtisi z anketiranja 
v Žeiezni Kapii

S tem člankom bi tudi jaz želel 
posredovati vtise, ki sem jih dobil 
pri anketiranju za Slovenski vestnik 
med prebivalstvom občine Železna 
Kapla.

Delo samo je včasih malce težavno, 
ker ljudje niso pripravljeni na tak
šen pogovor in ker menijo, da je to 
politična stvar, ti ne pokažejo pra
vega zaupanja. Razveseljivo je, da v 
številnih izjavah prevladuje mnenje, 
češ da so takšne akcije velikega po
mena, ker se je pač glede oblikovanja 
Slovenskega vestnika dolgo zanemar
jalo in istočasno je s tako anketo spet 
navezan važen stik s slovenskim pre
bivalstvom na terenu. Očitno pa je, 
da ljudje Slovenski vestnik bolj po
vršno prebirajo. Le tu pa tam se naj
de kdo, ki še prebira politične član
ke, že več je takih, ki se zanimajo 
za kulturne prispevke in novice, naj
več pa je pristašev športa, ki redno 
zasledujejo športna poročila, zlasti s 
tekem SAK-a. To je tudi razumljivo, 
saj SAK v zadnjih letih res preprič 
Ijivo napreduje.

Presenečen sem, da je veliko takih 
ljudi, ki se zavzemajo za zunanjo 
obliko Vestnika, takšno kot je, samo 
pisavo naj bi povečali in jezik po
enostavili. Na vsak način pa naj se 
notranjost časopisa popestri z več sli
kami. Politika je pač politika, po
glavje zase; nobenemu priljubljena, 
preveč je je, vrhu tega pa nadvse 
komplicirana in nerazumljiva. Sam 
osebno tudi nisem navdušen za po
litiko, vendar je nujno potrebno, da 
kot pripadniki slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem sproti zasle
dujemo problematiko manjšinske po
litike, pa naj bo še tako težko ra
zumljiva. V veliko veselje pa je bilo 
zaznamovati, da je Slovenski vestnik 
prisoten skorajda v vsaki zavedni 
slovenski družini.

Siovensko prosvetno društvo ,.Bo- 
rovije" vtjudno vabi na

PEVSKf KONCERT
v nedeijo 9. septembra 1979 ob 
14.30 uri pri Cingeicu na Trati. 
Tokrat bo na naši traditionaini 
poietni prireditvi gostovat meša
ni akademski pevski zbor iz Kra
nja. Ljubiteijem iepega petja 
iahko ie zdaj povemo, da pri 
akademskem pevskem zboru gre 
za enega najboijših pevskih 
zborov Siovenije, saj je na šte- 
viinih mednarodnih tekmovanjih 
dosegei odlična mesta. MPZ vodi 
prot. Matevi Fabijan. Zato se 
obiskovatcem nedeijskega kon
certa pri Cingeitu obeta čudo
vito koncertno doiivefje.

Prisrčno vabijeni!

Župnik Avguštin Čebu!- 
70-!etnik

Prejšnji teden je župnik Avguštin 
Čebui v Šenttenartu pri sedmih stu
dencih obhajai svoj 70. živijenjsk! 
jubiiej.

Jubiianta poznamo kot čioveka, 
ki poieg v svoji fari, deiuje tudi na 
škofijski in tudi medškofijski ravni. 
Tudi v sinodainem gibanju je zeio 
prizadeven za zbiiianje vernikov 
obeh narodnosti na Koroškem. Na- 
daije je tudi čian Mohorjeve druž
be, škofijskega duhovniškega sveta 
ter predsednik duhovniškega udru- 
ženja. Poznamo ga tudi kot odiič- 
nega pridigarja — on je bii tudi 
tisti, ki je imei ieta 1946 prvi slo
venski govor v ceiovškem radiu. 
Župnik Avguštin Čebui pa se ne 
posveča samo cerkvenim dejavno
stim, temveč ima poieg ie-teh tudi 
posebno žitico za stikanje. Njegova 
deta so biia že razstavijena in so 
naieteia na zeio ugoden odmev.

Kijub števiinim funkcijam s kate
rimi je obremenjen, pa je povsod 
zeio priijubijen in spoštovan. Žeija 
vseh, ki ga poznajo je, da bi ga še 
doigo imeti v svoji sredi in da bi 
bii še v bodoče tako ustvarjaien 
kotjebiidosiej.

Števiinim čestitkam se pridružuje 
tudi uredništvo Siovenskega vest
nika.

Akcija avstrijskega 
Rdečega Križa

Avstrijski Rdeči križ nadaljuje akcijo 
.botrovanje za begunce". V okviru te 
akcije lahko vsak avstrijski državljan 
prevzame botrstvo, in sicer tako, da 
vsak mesec prenakaže 50 šilingov na 
avstrijski Rdeči križ. Ta denar naj bi 
pomagal beguncem, zlasti iz Indoki- 
tajske in Jugovzhodne Azije. Čeprav ta 
akcija deluje že nekaj mesecev, je pre
vzelo doslej botrstvo šele 300 Avstrij
cev, to pa v glavnem zato, ker se je 
v poletnih mesecih veliko ljudi naha
jalo na dopustu in zato o tej akciji 
niso pravočasno zvedeli.

Organizacija avstrijskega Rdečega 
križa opozarja preetvsem na to, da je 
beguncem s temi 50 šilingi mesečno 
zelo pomagano, nas pa stane samo 
toliko, kot ena karta za kino mesečno. 
To pa bi lahko vsak izmed nas žrtvo
val.

Botrstvo pa se prevzame tako: po 
vseh poštnih uradih lahko dobite po
ložnice avstrijskega Rdečega križa s 
konto-številko PSK 2345.000. Na to 
položnico je treba napisati ime in na
slov in vsoto, ki jo mislite plačevati, 
ki pa naj bi znašala najmanj 50 šilin
gov mesečno. Poleg tega pa je treba 
še zapisati, kako dolgo mislite botro
vati (6 mesecev ali 12 mesecev). Vsak 
boter dobi, potem ko vplača prvo 
vsoto, po pošti ostalih 5 ali 11 polož
nic, poleg tega pa še točnejše infor
macije, o porabi tega denarja.

ČESTITAMO

Francu inzku, profesorju na Zvez
ni gimnazij) za Siovence v Ceiovcu, 
je zvezni predsednik dr. Kirchschid- 
gtr pred nedavnim podeiii nastov 
višjega študijskega svetnika.

K temu visokemu priznanju iskre
no čestitamo.

Strpnost po OVP-jevsko
Slovenski občinski odborniki v občini Pliberk so se več let borili 

za to, da bi občina na tradicionalni pliberški letni sejem vabila s pla
kati v nemščini in slovenščini, to se pravi v obeh deželnih jezikih, kakor 
tudi prebivalstvo občine pripada obema narodnostnima skupinama. 
Pred dvema tednoma je ta borba rodila prve uspehe: plakati so bili iz
obešeni tako v nemščini kakor tudi v slovenščini. Sicer je bilo nepri
merno več nemških plakatov, vendar okoli plakatiranja za pliberški 
letni sejem ni več bilo večjega) hrupa.

Položaj pa se je letos nenadoma spremenil in vse kaže, da je 
bila tišina zadnjih let samo .tišina pred viharjem". Za časa, ko je v 
Pliberku stavila župana OVP, je ta stranka — sicer nerada, vendar 
molče — tolerirala ptakatiranje v obeh deželnih jezikih. Sprijaznila 
se je v tem primeru z uporabo tudi slovenskega jezika, s pravico torej, 
ki nam pristoja in bi pravzaprav morala biti samoumevna, saj nam 
je zagotovljena v členu 7 avstrijske državne pogodbe. Toda ko je 
letos prevzel mesto župana mandatar socialistične stranke s podporo 
EL, pa so začeli UVP-jevcem slovenski plakati .bosti v oči"; postali 
so kamen spotike.

Ko so občinski nameščenci plakatirali za letošnji pliberški sejem 
in nabijali poteg nemških tudi slovenske plakate, je DVP-jevskemu 
občinskemu odborniku v Libučah očitno .zavrela kri". V svoji nestrp
nosti je šel tako daleč, da je nameščence psoval in se pri tem zgražat, 
češ, da v občini Pliberk vladajo samo še partizani.

Tako torej OVP kaže svoj pravi obraz. Z besedami se sicer ponaša, 
kako da! se zavzema za zbližanje obeh narodnih skupnosti, v praksi pa 
ravna povsem drugače. S takšnim ravnanjem GVP brez dvoma zgublja 
svojo verodostojnost, hkratfi pa nehote potrjuje, da je bila odločitev 
frakcije EL, pri volitvah župana podpreti SPD, boljša alternativa, ki je 
vrhu tega še pomagala razkrinkati OVP in odkriti njen pravi obraz.

Srečanje pevskih 
zborov...



31..avgust 1979 VESTNIK Štev. 35 (1932) — 3

Iz Sel skozi Meli v Korte
V nedeljo 12. avgusta je imelo 

Planiško društvo Ljubljanat-matica 
izlet v Korte, vodil ga je odbornik 
SPD Celovec Frand Kropivnik. Iz 
avtobusa smo izstopili na športnem 
igrišču pod Košuto in se podali pol
ni pričakovanja na pot. Pri Potoč
niku smo zavili levo v gozd in se 
vzpenjati po lepi stari oglairski poti 
na) sedlo Potok (Potoksattel) 1406 m. 
Na Koroški stranli pod sedlom so 
bila velika kopišča, kjer sa v sta^ 
rih časih noč in dan gorele kope. 
Ker takrat v Korte še ni bilo. ceste 
(skozi korško; sotesko), so oglje vo
zili z violi čez sedlo Potok v Ko- 
šutnikova dolino in naprej čez Sele 
na Bajtiše, kjer so stale fužino. Po
kratkem oddihu smo se podali po
grebenu protli Tolsti Košuti in čez 
nekaj sto metrov zavili v levo proti 
Melem. To so velika, težko pred
hodna melišča pod navpično, 
vzhodno steno Tolste Košute. Skor- 
zi ta melišča je nekdaj peljala do
bro vzdrževana steza, bila je to 
najkrajša zveza Dolga njiva.—Obir.

V petek 17. avgusta je bila v okvi
ru turističnega tedna v Črni na Ko
roškem revija „Vokalno instrumen
talnih ansamblov", za katero je bilo 
izredno zanimanje ne samo v Črni, 
temveč tudi v ostalih krajih Koroške 
in to kljub temu, da se do same pri
reditve ni vedelo, koliko in kateri 
ansambli bodo nastopali.

Prireditev je bila v letnem gleda
lišču v Črni, kjer se je zvečer zbralo 
kar preko 2000 poslušalcev. Ker pa 
jih je prostor sprejel le 1200, so se 
ostali morali vrniti domov ali pa po
slušati nekje zunaj dvorane, tako da 
so čuli le glasbo, niso pa videli izva
jalcev glasbe.

V okviru revije se je zbralo 9 an
samblov — Štirje kovači, Hanzi Ar
tač, Fantje iz Podjune, Majski kvin
tet, Kralj Matjaž, Horoskop, Brata 
Sušeč, Franc Zemc in Koroški vokal
no instrumentalni kvintet.

Vsi so se v pretežni večini predsta
vili z lastnimi skladbami. Izbira je 
Bila takšna, da je bilo nekaj tudi za 
mlade. Izredno navdušenje je nasta
lo med publiko, ko sta Se na odru 
pojavila naša domača koroška an
sambla — Hanzi Artač in Fantje iz 
Podjune, ki sta s svojimi vižami iz
zvala pri publiki navdušen aplavz. 
Ansambel „Hanzi Artač" je zaigral 
^.Staro polko", „Kličemo brate" in

Ta sleza je. sicer tudi v novejših 
specialkah vrisana, v resnici pa. ne 
obstaja več oz. se da samo tu po 
lam še slutili. Ker je naša skupina 
štela 45 planink in planincev in je 
bil najmlajši star komoj 6 in pol 
leta, najstarejši pa 76, je bil ta po
hod skozi lo skalovje kar malo 
tvegan. S pomočjo vrvi in res hva
levredne discipline smo brez vsake 
praske dosegli vrh Male Košute 
1739 m. Reci moramo, da so Meti, 
ta čudoviti razdrapani gorski svet, 
res prava oaza. miru. Le malokrat 
planinec zaide v ta težko prehod
ni svet, ki je podoben pokrajini na 
luni. Čudovita in raznovrstna pa je 
tukaj tudi gorska (tora, saj najdemo 
vse od Triglavske rože, Zoysove 
in Scheuchzerjeve zvončnice do Ju
lijskega maka, gorskih Klinčkov in 
Sviščev. Ponosno smo stali na vrhu 
Male Košute in občudovali lepo pa
noramo Storžiča, Kamntiških Alp, 
Raduhe, Obirja in južne strani Ko
šute. Ponosno smo gledali na pre
hojeno pot skozi Meli in marsikdo

„Ob reki Dravci". Skladbe na bese
dilo Milke Hartmanove je uglasbil 
Hanzi Artač. Fantje iz Podjune pa so 
se predstavili s sledečimi komadi: 
polka prijatelji, polka za trobento in 
Dežela Koroška. Besedilo Albina 
Krajnca „Polka prijatelji" in „Dc- 
žela Koroška" je uglasbil Lipovnik 
Alojz, Polko za trobento pa avtor 
Rudi Gajlo.

Iz kritike, ki jo je dala publika, 
smo lahko ugotovili, da so bili poslu
šalci izredno presenečeni nad našima 
domačima ansambloma in da je bil 
njihov nastop nekaj enkratnega. Iz
redno pozornost je publika dala vse
bini pesem, ki sta jih predvajala na
ša ansambla. Vse skladbe so bite od
igrane na izredno visoki strokovni 
ravni. Nasplošno izredno pozitivna 
kritika. Veliki aplavz, ki sta ga do
živela naša ansambla, je prepričljiv 
dokaz, da je pesem tisti medij, ki 
ustvarja most prijateljstva med dr
žavami.

Vsi krajani Črne in turistično 
društvo, ki ta teden organizira, želi
jo da se ansambli v tem sestavu še 
pojavijo na njihovem odru in to na 
prihodnjem 25. turističnem tednu. 
Njihova želja je tudi, da se poleg že 
obeh omenjenih ansamblov udeležijo 
še drugi, saj jih je še več na južnem 
Koroškem.

sam sebi ni mogel verjeti, da je 
zmogel to divje in krušljivo ska"- 
lovje. Po počitku in izdatnem 
okrepčilu na Senkovi planini ob 
vznožju Male Košute in Plešivca, 
smo se podali mimo planine Bel- 
šice v prelepo Korško grapo. Med 
potjo so prišli na svoj račun tudi 
navdušeni gobarji, za poslastico pa 
je bilo ob vsej poti potno rejenih 
rdečih malin. Ker je pot v dlolino 
precej dolga;, se je začela pojav
ljati žeja in tudii kaj toplega z-ai pod 
zob bi ne bilo napak. Težko smo 
čakati da pridemo do gostilne 
„Francelj" ob Korški soteski, da si 
privežemo dušo. Na žalost se na 
svetu vse želje ne izpolnijo. Ko smo 
dospeli do omenjene gostilne, smo 
morali ugotoviti, da nismo preveč 
zaželeni. Na svoj način so nam dali 
vedeti da tople jedi nimajo in da 
pijačcr dobimo samo za šilinge, to
rej za dinarje nič. Seveda smo bili 
zelo razočarani, posebno še zaradi 
tega, ker smo videli tam dvojezi
čen napis, torej nemško in sloven
sko, in iz tega sklepali, da smo tu
di Slovenci dobrodošli. Laični in 
žejni smo zapustili idilični krat in 
neprijazno gostilno ter se podali 
na pot skozi privlačno Korško so
tesko. Vse drugače pa ie bilo na 
začetku naše pol!i v Selah, v gostil
ni „Terkel", kjer so nam namreč 
zelo prijazno postregli, in plačevali 
smo z dinarji.

Na Obirskem na; je zopet čakat 
avtobus, s katerim smo se odpeljati 
čez Sajdo in Sele nazaij proti Lju
belju.

L/Jf/cžfnfc ;'z/ffd

Slovensko prosvetno društvo 
..Obir" na Obirskem prireja 
in vabi na

večer z ansambiom
..HAHZtJA ARTAČA"

v soboto 15. septembra 1979 
ob M. uri v gostiln) „Kovač" 
na Obirskem. Mladi ansam
bel, katerega vodi domačin 
Hanzi Artač in ga sestavlja 
še pet članov iz različnih kra
jev Podjune, je v svoji kratki 
dobi delovanja žel že veliko 
uspehov tu in onstran meja. 
Obeta se nam lep kulturni do
godek.

Prisrčno uM/jen:'

Naša ansambla dobro 
odrezala v Črni

Maturantje se vračajo 
z maturitetnega 

potovanja poJugosiaviji
Danes se bodo vrnili z maturitet

nega potovanja po Jugoslaviji le
tošnji maturantje zvezne slovenske 
gimnazije v Celovcu. Potovanje je 
letos že sedemnajsto! Pripravil ga 
je republiški komite za vzgojo in 
izobraževanje v sodelovanju z in
štitutom za geografijo ljubljanske 
univerze. V okviru maturitetnega 
potovanja imajo naši maturantje 
vsako teto možnost, spoznavati raz
ne zanimivosti matične domovine 
Jugoslavije in del jugoslovanske 
stvarnosti.

Letos se je udeležilo maturitet
nega potovanja 35 maturantov slo
venske gimnazije v Celovcu, sprem
ljal pa jih je prof. dr. Vladimir Kle
menčič, ki je strokovnjak za narod
nostna vprašanja na Inštitutu za 
geografijo Univerze Edvarda Kar
delja. Ob strokovnem spremstvu so 
se maturantje seznanili s kuiturno- 
zgodovinskimi znamenitostmi, druž
benopolitičnim sistemom socialistič
ne federativne republike Jugosla
vije in z rešitvijo narodnostnega 
vprašanja med jugoslovanskimi na
rodi in narodnostmi. Glavne posto
janke maturantov na letošnjem ma
turitetnem potovanju pa so bila sle
deča mesta: Beograd, Skopje, Oh
rid, Dubrovnik in Zadar.

Št. Peter na Vašinjah
V pkMfJe/jfB 20. na; )c

pretres/g ža/ostn<! vest, pr; Cf-
po Jo/g; Z?o/ezM; %Mr/d

FM;7;;a /JZcrMKMfr, sta M ^OM^; 47 
/er. Po^opM, ;e M/%r/a Mor^/d 
zgpKSt/r; svoje rMjt/nzžje, je sestra 
Inž. FončZja ScZ^/apperja ;'z RcnfjaM- 
M V AoŽ%, ga pOZMaMO ;'zM- 
šenega frgoved ;w sfrtoMvnjaM (e/e^- 
;ro-pO(/;c;jf) ;'n zavednega č/ana naše 
MarcNne sMpMosfi.

Pogreb rajne je M v sreJo 22. av- 
g^sta. Pogojno SMO spreM/ja/; o</ ža/- 
ne /tac pr; Ce&reja na po^opd/IIčf 
jame cerkve, ^jer je naš/a svoje po- 
s/et/nje poč;'va/;šče. Ve/Z^a Množica 
/jar/Z je pogojno spreM/ja/a na njen; 
zaJnj; pot;, Mr je preprič/jiv t/o&az, 
;/d je /?i/a prZ/ja/r/jena H spoštovana 
pr; pre/nva/stva. oj Miza Zn r/a/eč.

Pogojno FM;7;jo P;er/*aaMer Z?oMo 
o/prdM;/; v častneM spoMina, tež&o 
prZzaJetiM svojceM ;zre^dwo naše 
g/oMBo soža/je.

(Nadaljevanje z 2. strani)
pravico, da /;; sc čat;7; aža/jene 
zdrdd; tega /zpddd.

Podobne Zz^ašnje s Mroš^iM 
pojMovanjcM pravičnosti Zn 
pravne državnost; ;Ma ;;d pri- 
Mer tadi sMpina „Pongo Mai" 
v PoMiM pr; Že/ezn; Aap/i. 
G/ds;7o AND „Aaj der Nci- 
Mat" je OMcnjeno sMpino Pra- 
ta/no napad/o Zn j; očita/o ne
častne dejavnosti. SMpina je 
tož;7d odgocornegd arednZM 
„Paj der NeiMat" zaradi ža/je- 
nja časti, vendar je ce/ovšM 
sodišče tož/*o Zdcrnl/o,' prldrH- 
ž;7o se je Zdgouor;; teddj 90- 
/efnegd P;c/?sd, ;/d ZdrdJ; svoje 
..stdrosfno pogojene s/d/;ost;" 
;7t^r;w;7;;rd^egd č/d^^d rt; Mo
ge/ več /'rdt/. Ndto so /o^gowd- 
jevc; rož/;o rdzs;r;7; Md dr. Pe/d- 
Merjd, P; ^or predsed^;^ 
AND Mord/ MdMesto o/;o/e/egd 
dr. P;'c/;sd ;weHovdf; drdgegd 
odgovor^egd wred^;^d; ^er pd 
tegd sror;7, je on odgovoren 
Zd žd/j;ve ;zpd<de v g/dsi/d 
AND. Podd sod/šče je Mo dr;;- 
gegd Mnenjd ;n je predsedn/^d 
7(ND oprost;7o. Prejšnji reden 
pd je /;;7d pred deže/nin; sodi- 
sčen; v Ce/ovcn pvizivnd oPrdv- 
ndvd, se je prdv rd^o ^on- 
čd/d z oprosrirvijo.

Pd^o je AND po Zds/dg; ce- 
/ovš^egd sodiščd sper en^rdr 
/dp^o ne^dznovdno MjsM/ in 
žd/jivo /</dri/, ne dd Pi se ndše/ 
^do, Pi gd Med/ nd odgo
vornost Pd^;7) prinrerov se je 
ndnizd/o že Zd do/go vrsro, ^i 
segd rjd v /ero 7970, &o je g/d- 
s;7o AND — prdv rd^o neBdZ- 
novdno — ce/o grozi/o, dd Po 
wir nd AorosPeM še/e reddj, Po 
enegd od oPeP ndrodov ne Po 
več. /n r^di v šrevi/niP drngip 
izddjdP der NeiMdr" je
Pi/o ro/iPo PnjsPdšPiP in žd/ji- 
vip izpddov, dd čnvdrji prdv- 
negd redd res ne P; iMe/i noPe- 
nip reždv, če Pi Pore/i rdvndti 
v sMis/d svojiP do/žnosri.

Podd AND je P/jnP vseMd 
PdjsPdnjd in ščnvdnjd osrd/ „rd- 
Pn" — sver in nedordP/jiv, in ro 
z/dsri po Privdi in Zds/dgi risriP 
dejdvniPov, Pi so po svojeM po- 
/oždjd do/žni, dd sPrPijo zd 
spošrovdnje zdPonirosri, zd dpo- 
šrevdnje dsrdvno zdjdMČene end- 
Posri pred ZdPonoM. NdPdZd- 
nd PorošPd pfdPsd pd v reM 
ozird poMeni dddrec ndče/oM 
prdvne drždve.

Univerza v Avstriji
z vidika slovenskih študentov

(Nddd/jevdnje s 3. srrdnij

študentov na Dunaju je nadstrankarska organi
zacija, ki se pojmuje kot det naprednega štu
dentskega tabora in det avstrijske družbe. Štu
dentje se združujejo predvsem na podlagi svoje 
narodne zavesti in zvestobe tradicijam protifaši
stičnega boja slovenskega naroda in vseh dru
gih narodov. To narekuje na eni strani konstruk
tivno sodelovanje vseh slovenskih študentov, ne 
glede na svetovnonazorske razlike, v okviru 
Kluba slovenskih študentov. Na drugi strani pa 
se je Klub slovenskih študentov na Dunaju ved
no zavzemat za kar se da široko akcijsko enot
nost ne samo znotraj svoje organizacije, temveč 
tudi pri večjih antifašističnih in antiimperialistič- 
nih shodih na Dunaju. Jasno, da v takšni akcij
ski enotnosti ne more biti prostora za pojave 
antikomunizma in reakcionarnih ideologij.

Če smo že rekli, da se slovenski študentje na 
Dunaju imajo za del naprednega avstrijskega 
študentskega gibanja, ki se solidarizira z av
strijskim delavskim razredom, potem je tudi jas
no, da svoje delo ne omejujejo samo na univer
zitetna tla in vprašanja, ampak so aktivni tudi 
v drugih družbenopolitičnih vprašanjih. Naj samo 
omenimo, da Klub slovenskih študentov stoji v 
prvi vrsti fronte proti oživljanju neofašističnih in 
neonacističnih tendenc — skupno s konfesionalno 
vezanimi, socialističnimi in komunističnimi štu
denti. Teh tendenc prav v Avstriji ni malo in 
jih ne smemo podcenjevati. Ravno slovenskim 
študentom je uspelo zainteresirati napredni in 
demokratični avstrijski tabor v boju za enako
pravnost slovenske in hrvaške narodne skup
nosti, saj pojmujejo boj za enakopravnost na

rodnih manjšin tudi kot doprinos demokratiza
ciji avstrijske družbe sploh.

KLUB SLOVEMSKtH iTUDEMTOV V GRADCU
Za Dunajem je Gradec drugo največje uni

verzitetno mesto Avstrije. Poteg univerze se na
haja v Gradcu še tehnična visoka šola, glas
bena akademija ter po svoji kvaliteti medna
rodno priznana Graška jazz-akademija. Na vseh 
teh univerzah in visokih šolah je vpisanih pri
bližno 18.000 do 20.000 študentov, od katerih pri
haja približno polovica iz Štajerske, ostali pa 
iz drugih avstrijskih zveznih dežel in iz tujine. 
V zadnjih letih je število študentov graških vi
sokih šol in univerz hipoma naraslo, kar je po
vzročilo precejšnje težave glede prostorov, ker 
odgovorni na tako hiter naraščaj števila študen
tov niso bili pripravljeni. Zaradi tega se borijo 
študentje v prvi vrsti za izboljšanje položaja 
za večino študentov in za boljše študijske pogoje.

Znano je, da so v Gradcu že od nekdaj naj
bolj aktivno delovale nazadnjaške sile, kar se 
odraža predvsem tudi v političnem življenju gra
ške univerze. Saj se študentsko zastopstvo in ve
čina študentov nahaja v desnem idejnopolitič
nem taboru, medtem ko je napredni tabor tudi 
v avstrijskem merilu relativno slab.

Kot v vseh drugih univerzitetnih mestih Av
strije, kjer študirajo pripadniki slovenske narod
ne skupnosti na Koroškem, so tudi v Gradcu 
le-ti organizirani v Klubu slovenskih študentov. 
Kot vsi klubi slovenskih študentov, je tudi Klub 
slovenskih študentov v Gradcu organiziran na 
podlagi nadstrankarstva, narodne zavesti in go
jitve tradicij antifašističnega boja slovenskega 
naroda. Jasno, da Klub slovenskih študentov v

Gradcu kot organizacija, ki mora delovati v av
strijskem večinskem narodu, ne more delovati 
na podlagi zgolj nacionalnih zahtev. Slovenski 
študentje se smatrajo za del naprednega avstrij
skega ljudstva in kot del slovenskega naroda. 
Vse to Klubu slovenskih študentov narekuje, da 
svojega dela ne sme omejiti samo na univerzi
tetna tla; prisotni so povsod tam, kjer gre za 
splošni družbeni napredek, podiranje privilegi
jev in za enakopravnost vsega ljudstva v politič
nem odločanju. Iz tega je razvidno, da se Klub 
slovenskih študentov v Gradcu vključuje v sva 
družbenopolitično pomembna gibanja ter v le- 
teh stoji v prvih vrstah. Takšne akcije so na 
primer boj proti jedrskim elektrarnam, boj proti 
oživljanju neofašističnih in neonacističnih tendenc 
itd. Samoumevno pa je, da pri tem kot pripad
niki slovenske narodne skupnosti stalno opozar
jajo nemškogovorečo javnost na neizpolnjene 
obveznosti, ki jih je Avstrija prevzela s podpi
som državne pogodbe s posebnim ozirom na njen 
7. člen.

SLOVENSKt ŠTUDENTJE MA CELOVŠK)
UMtVERZ)
Celovška univerza je bila otvorjena letta 1973 

in je s tem najmlajša univerza Avstrije. Status 
univerze je dobila šele dve teti po otvoritvi 
(prej je imela status visoke šole) na podlagi 
dveh novih stolnic, in sicer za tehnologijo pouka 
in za vzgojne vede, vse skupaj zajeto pod 
imenom izobraževalne vede. V glavnem domi
nira študij jezikov: romanistika, anglistika, ger
manistika in slavistika (na tem področju sode
luje celovška univerza z ljubljansko univerzo). 
Poleg teh pa je še možen študij zgodovine, ge
ografije, matematike, filozofije, psihologije ter 
pedagogike.

Gotovo se življenje na novi univerzi, kot je 
celovška, odvija drugače, kot na že etabliranih 
univerzah, n. pr. na Dunaju, v Gradcu ipd. Za
četne težave, posebno kar zadeva .formalni 
del" (pri tem mislimo na inskribiranje, imatrikuli-

ranje etc.) so se kolikor toliko polegle in danes 
študira na celovški univerzi, ki je pred leti do
bila še nadaljnje moderne prostore, preko 1000 
študentov.

Za Koroško je celovška univerza dvojnega 
pomena. Prvič naj mnogim študentom omogoča 
študij v domači deželi, posebno tistim, ki bi tudi 
na drugih univerzah študirali tisto, kar je možno 
v Celovcu.

Drugič pa je celovška univerza za Koroško 
ogromnega pomena zaradi tega, ker je vnesla 
v koroško politično življenje več naprednega 
mišljenja, kar je za nadaljnji politični razvoj 
ogromnega pomena. Tako je slovenska narodna 
skupnost na Koroškem dobila na celovški univerzi 
mnogo zagovornikov, ki podpirajo slovensko na
rodno skupnost tudi aktivno v boju za njeno na
rodnostno enakopravnost ter za popolno izpol
nitev 7. člena avstrijske državne pogodbe.

Kljub temu moramo reči, da v Celovcu kot 
glavnem mestu dežele, v kateri je naseljena 
slovenska narodna skupnost, oziroma na celov
ški univerzi, o enakopravnosti slovenskega jezi
ka, drugega deželnega jezika, ne more biti 
govora na nobenem področju univerzitetnega 
življenja.

Vseeno pa celovška univerza slovenskemu 
študentu le nudi prostor, kjer se lahko kolikor 
toliko prosto giblje in kjer se lahko aktivno 
zavzema tudi za politične cilje slovenske narod
ne skupnosti.

V zadnjih letih se vedno več pripadnikov slo
venske narodne skupnosti na Koroškem odloči 
za študij ali na ljubljanski ati pa na mariborski 
univerzi. Vendar je takšen študij povezan s te
žavami, ker avstrijske oblasti ne priznavajo di
plom, pridobljenih na jugoslovanskih univerzah. 
Zato bo ena izmed nalog za boljše avstrijsko- 
jugoslovanske odnose tudi ta, da se končno 
sprejmejo konkretni dogovori glede nostrifikacij 
diplom. Kajti mislimo, da je ena elementarnih 
pravic jugoslovanskih manjšin v Avstriji, da lah
ko študirajo v matični državi.
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O rižu in riževih jedeh
Riž je živilo, ki mnogim narodom nadomešča kruh in jim je osnovna hrana. Pri nas 

pa je riž eno izmed živii, ki ga iahko zeio raziično pripravijamo z mesom, zeienjavo, 
sadjem, miekom, skuto itd. Ta vsestranska priprava je možna zato, ker je riž zeio ne
izrazitega okusa in pridobi, če je v družbi z drugimi živiii. V tem je podoben našemu 
kromjirju. Zeio pogosto damo riž na mizo kot priiogo, to se pravi kot nasitno dopoiniio 
k drugim jedem — raznim omakam, pečenemu mesu itd.

Po svoji hraniini sestavi je riž izrazito škrobno živiio, ker vsebuje kar 78 g ogiji- 
kovih hidratov na 100 g zrnja. Zato je tudi njegova kaiorična vrednost visoka, pri isti 
koiičini znaša 359 kaiorij, kar je precej več kot pri kruhu (poibeii kruh ima 227 katorijj. 
tmamo ga za zeio nasitno živiio, za tiste, ki žeie shujšati, ni primeren (izjema je po
sebna riževa dieta). V 100 g je 7 g beijakovin, ki so sicer rastiinskega izvora, vendar so 
po svoji sestavi tako popotne, da se pribiižujejo živaiskim (popoinim). Tako iahko ra
zumemo, zakaj so ijudje, ki se hranijo ie z rižem, normaino razviti in sposobni za deio. 
Madaije je v zrnih nekaj kaicija, žeieza in vitaminov B1 in B2. Vsi ti podatki se na
našajo na obdeian, to je oiuščen in poiiran rii, ki je običajen v naših trgovinah. V ne- 
poiiranem pa je še enkrat več vitamina BI.

# Šeie pred nekaj dnevi ste biti z njim ob
darovani in sedaj je tukaj, to maio, nebog- 
ijeno bitje, povsem vaše; občudujete ga in 
negujete. Toda kaj, ko ne razumete njego
vega jezika in včasih se vam še sanja ne, 
kaj hoče mati kričač povedati...!

Me prestrašite se ga! Gorana nas /*oJo /jnJ- 
/e /*cga/r s snoj/m pr/poneJonanjerw o Jojerrč- 
%//?. Govorijo namreč, Ja to /Jrja, zah
tevajo ogromno pozornosr! ;n pokorščine. To

V ase dete
naj bo največje veselje

ne Jrž!/ Vaj otrok je roji kot razumevajoče, 
prijazno č/oveško kltje. TVe hojte je ga nahra
nit;, če smatrate, Ja je zarej /ačen. Takko, Ja 
Jte je zmot!/!,- teJaj vam ho to takoj taJI po
kazal in oJk/onl/.

Me bojte se ga ijubiti in z njim uživati!
Vsak Jojenčeh potrehaje /jakeznl in prijaz
nosti,* Ja je ma smejete, Ja se z njim igrate, 
ma govorite, ga rah/o /jahhajete — vse to po- 
trehaje prav tako kot vitamine in ka/orlje. 
To ho pravzaprav napravijo iz njega čiove- 
ha, hi /jahi /jaJi in se raJaje živ/jenja. Do- 
jenčeh, hi hi rase/ hrez ijahezni, hi posta/ 
hiaJen in nepristopen otroh.

Me bojte se odgovoriti njegovim žeijam —
to/Iko časa, Johier so se stvarne in iz vas ne 
napravijo njegovega sažnja. Ge vas otroh v 
prvih teJnih po rojstva mnogo joče, je v ve
čini primerov nehje aJi vzroh. MorJa je /a- 
čen, morJa ima prebavne motnje a/1 ga pa na
penja? Neprijeten ohčateh, hi ga imate, če 
siisite njegov neato/ažijivi joh in že/ja, Ja hi 
ga raJi poioiažJi, je znah, Ja je Je/ vase na
rave. MorJa potrehaje vaš tope/ ohjem, rah/o 
zibanje a/i mirno, to/az/jivo heseJo . . .?

Res je, da novorojenčka ne nosite in raz
vajajte, to je prva in g/avna heseJa, hi si jo 
morajo m/a-Je matere zapomniti in hi jo s/išijo 
veJno znova oJ zJravnihov, hahie in Jragib. 
Gotovo je, Ja hočejo s tem nasvetom vsi m/aJi 
materi prihraniti /e vstajenje in neprespane no
či. To Ja, haJar žara Ji otrohovega joha še 
manj spi, her ga „mora" pastiti Jreti, je pač 
ho/je, Ja ga vsaj neho/iho skaja poto/ažltl. 
Otroha je nemogoče razvaJiti ze enhrat sam- 
hrat in nenaJoma. /?azvaJi se ga postopoma 
in to v primerih, če se mati hoji in ni več spo
sobna pametno premis/iti. TeJaj postane otro- 
hova saznja in ga napravi za tirana.

Nikakor taJi ni rečeno, Ja hi se mora/a 
vsaha mamica natanho Jržati napoveJanib ar 
za otrobov ohroh. Vsah otroh ima namreč 
svoj „strojčeh", hi ma aravnava /ahoto in se 
premika v Johro njegovega zJravja. ZgoJi se, 
Ja ta njegov jeJi/nih v začetha pač še ni po- 
po/noma točen. Taho je ta Ji s spanjem. Otroh 
si ho astvari/ svoj arnih, hi ma ga /ahho hrez 
premiš/janja pastite, /e če ni zamenja/ Jneva 
z nočjo.

Kot se že dojenčkov obraz raziikuje od 
obrazov drugih, je tudi po svojih žeijah in 
navadah vsak povsem edinstven. Majiepše 
se bo razvija), če se mu boste pribiižaii in se 
z njim našii, ga sprejeti in uživaii z njim — 
s takšnim, kot pač je.

Drobni nasveti
H SLAMNATI IZDELKI

Umazani slamnati izdelki in po
hištvo, pleteno iz protja, postanejo 
spet lepi, če jih skrtačimo z raztopi
no soh, nato pustimo, da se na zraltu 
posuše.

H SALAMA
Saiama ohrani svežino in lepio bar
vo, če odrezano ptoskev prekrijemo 
z omočenim papirjem. Zeljnate tiste 
taže predetamo v sarmo, če četo gla
vo vtaknemo za nekaj minut v vreto 
vodo. Listi postanejo votjni.

H VODNI MADEŽI
Vodne madeže iz svite ati umetne 
svite odpravimo samo, če vso tkanino 
namočimo v vodo. Vodne madeže 
na parketu premažemo z tanenim 
oijem ati rumenim voskom.

Riž je zaradi svoje škrobnate sestave žeto 
lahko prebavljiv, tem tažje, čimbotj mehko 
je kuhan. Dovoljen je v vseh dietah, razen 
pri stadkorni botezni.

VRSTE RiŽA
Poznamo okoti 8000 raznih vrst riža. Za 

vsakdanjo gospodinjsko rabo pa je dovotj, če 
poznamo tri skupine.

DOLGOZRMATi Riž spoznamo po dotgem 
zrnju včasih je debetjši, žeto pogosto pa na- 
tetimo na ozkega, ki mu pravijo „patna riž". 
Tega smo v naši kuhinji botj mato vajeni, je 
pa odtičen, če je pravitno pripravtjen. Vse 
vrste dotgih rižev so trde, često steklaste in 
kuhane suhe ter tepo zrnate. Tak riž je tudi 
pakiran v kuhatne vrečice, ki se te potope v 
vodo in skuhajo. Ta riž je že tako industrijsko 
obdetan, da odpade vsaka predpriprava in je 
tudi čas kuhe krajši. Dotgozrnati riž je pri
meren za vse jedi, kjer žetimo, da ostanejo 
zrna četa in tepo obtikovana. To so rižote, ri
ževe sotate, dušeni riži, riži mešani z zelenja
vo ati sadjem pa tudi v enotončnicah.

OKROGLOZRMATi Ri2. Ta riž se od dot
gozrnatega razlikuje po tem, da ima mehko 
jedro in se iztoči pri kuhi okoti 15°A, škroba 
v vodo. Ta škrob sluzasto povezuje druge se
stavine in ga uporabljamo za mtečni riž, riže
ve močnate jedi in tudi take rižote, ki so tahko 
botj sočne in mokre, kakor tudi za nadeve z 
rižem.

Riž MA ZALOGO
Kuhan riž tahko hranimo v pokriti posodi 

in v htaditniku 6—8 dni, v zamrzovalni skri
nji ati zamrzovatniku htaditnika pa več mese
cev. Ogrejemo ga na ceditu, ki ga denemo nad 
soparo vrete vode. Voda ne sme do njega. Ko 
se zrna med seboj točijo, ga pripravimo po 
receptu.

KOLiKO TEKOČiME POTREBUJE Riž
Razmerje med vodo in tekočino je v re

ceptih raztično, ker tudi posamezne vrste riža 
porabijo za pravitno in zadostno nabrekanje več 
ati manj tekočine. V gtavnem pa vetja, da na 
en det riža pritijemo dva deta vode (na 1 sko- 
detico riža — 2 skodelici vode). Prevremo ne
pokrito, nato pokrijemo in pustimo, da riž na

breka pri majhni vročini. Tekočino mora pri 
tem posrkati. Tako detamo pri rižotah, duše
nem rižu, džuveču in podobnem.

Riž pa tahko tudi skuhamo v večji kotičini 
neslanega kropa in kuhanega nato raztično 
uporabljamo. Voda mora segati vsaj 2 cm čez 
riž. Kuhamo nepokritega 10 do 15 minut (po 
trdoti zrn). Stresemo ga na ccdito in sptakne- 
mo s topto vodo. Nato ga denemo tahko nazaj 
v posodo in nepokritega dušimo, da se osuši 
ati postavimo posodo z rižem za pet minut v 
topto pečico, da se osuši in zrahtja. Tako pri
pravljen riž uporabtjamo z dodatkom maščobe 
kot pritogo, z dodatkom raznih omak kot 
rižoto, prav tako tudi, če mu primešamo raz
no zelenjavo, meso, ocvrta jajca in podobno. 
Stuzi nam pa tudi kot osnovna sestavina okus
nih in nasitnih riževih sotat ati kot zakuha juh.

R!Ž ZA HiTRO KUHO. industrijsko prede 
tan in se skuha v 3—5 minutah. Njegova po
vršina je porozna, lzdetujejo ga po raznih 
patentih, v gtavnem ga vnaprej skuhajo in 
nato posušijo. Pri pripravi se je treba natanč
no držati navodita za kuho, ki je na embataži.

ALi PRED KUHO Riž PEREMO ALi ME
To vprašanje je vznemirjalo in še vznemirja 

marsikaterega kuharja in kuharico. Nekateri 
so še vedno mnenja, da je dovotj, če riž pred 
kuho te zbrišemo. Ati je pranje potrebno ati 
ne, se vsakdo tahko sam prepriča oziroma ga 
prepriča umazana voda pri pranju. Perejo ga 
tudi domačini, ki riž sami pridelujejo in so 
največji mojstri za kuhanje riža. Najenostav
nejše je, če denemo prebran riž na cedito pod 
curek vode in ga z rokami obračamo. Riž 
rumenkastih vrst pa peremo v vodi in ga med 
dtanmi tudi zmencamo. Vodo večkrat preme- 
njamo in nazadnje postane rumenkast riž tepo 
bet. To vetja za riž, ki ima napis „patna". 
Mnenje, da riž zgubi pri pranju važne hranit- 
ne Snovi, je zmotno. Kar voda odptavi, je za 
prehrano nepomembno, ker so hranitne snovi 
v riževem zrnu. Skrbneje ko je opran riž, botj 
tepo bo zrnat in suh, ko bo kuhan. Napačno 
pa store tiste gospodinje, ki perejo riž pot ure 
ati še datj pred kuho. V tem primeru se kako
vost vsekakor poslabša. Perimo hitro in tik 
pred uporabo.

Lonec za časovno stisko
Verjetno ni gospodinje, ki ne bi kuhaia s paro in pritiskom. 

Prehod : navadnega, ure trajajočega kuhanja na hitrega, eko
nomskega pa zahteva od vsake nekaj dodatne spretnosti, da si 
osvoji prednosti, ki jih ionec ima in ponuja.
Cas postane nadvse pomem

ben. Minuta več v ekonomu, je 
toliko kot pet minut pri navad
nem kuhanju. Če zamudimo 5 
do 10 minut, je to že katastro- 
ta. Kosita se raztopi in spreme
ni v čudnio zmes brez imena in 
oblike. Zaito nikar brez ure!

O tekočinah in vročini
Ekonom lonec opravičuje svo

je ime. Siti nas k varčnosti, kar 
takoj dokaže, če stučajno poza
bimo nanj. Ventil začne namreč 
glasno piskati, okna se zarosijo 
in ves prostor je poln sopare. 
Pri ptinu je ukrep hiter, pri elek
triki pa je za to treba misliti že 
mato prej in zmanjšati vročino.

Ko nas torej toneč preusmerja 
v drug način kuhanja, upoštevaj
mo še naslednje:

Kot povsod, je tudi tu važna 
natančnost. Živilo se prismodi in 
zogleni, če ga pozabimo zaliti. 
Včasih je to voda, drugič juha, 
tu in tam mleko, skratka tekoči
na, ki je potrebna, da se razvija 
pa ra. Koliko je dodamo, zavisi 
od jedi, ki je kuhamo. Najvišje 
sme segati do 3/4 lonca, naj
manj pa sta 2 skodelici, ki ju 
vtijemo na dno. Če žetimo ohra
niti živita suho, brez tekočine, 
ga denemo v vtožek, pod kate
rim je drugi z vodo.

Živita v loncu pristavimo na 
največjo možno vročino. Ka se 
začne ventit premikati in vrtin
čiti, vemo, da je pritisk dosegel 
stopnjo, ki naznačuje začetek ku
hanja, in do moramo takšnega 
ohraniti ves čas, ki je določen 
za vsako živilo posebej. Pri manj
ših loncih je to navadno' najnižja 
temperatura, pri večjih pa je tre
ba vročino nekoliko povečati.

Po končanem kuhanju toneč 
odstavimo, denemo pod pipo in

ga s curkom počasi ohladimo. 
Ali pa ne! Tu je še ena možnost 
varčevanja. Eetektrična plošča 
izžareva toploto precej časa, to
rej jo tahko pri vsakem kuhanju 
vsaj 10 minut prej izklopimo. 
Hlajenje. z vodo je na mestu v 
stiski ati kadar moramo v loncu 
skuhati več jedi za povrstjo.

Lonca niko/ii ne odpremo, do- 
kter je pod pritiskom. Ko ročaj 
pokrova z tahkoto odmaknemo, 
ni več nevarnosti, da) bi nam vse
bina bruhnila iz notranjosti in 
nas poparila ali sicer kako po
škodovala.

Kako ravnati, kadar...
# začne para izhajati pri po
krovu ati ročaju? Morda ste ne
pravilno vstavili gumijasto tes- 
nito? Ali je ostalo od prejšnjega 
kuhanja na njem kaj mastnih 
srag? Ati je porozno, mogoče 
počeno, zaitrgano? Odstavite lo
nec, počakajte, da ga lahko 
odprete, pregtejte tesnito, ga po
drgnite s praškom, splaknite in 
ponovno poravnajte v pokrov. 
Če ni uspeha, kupite novega.
# se v začetku kuhanja pocedi 
iz ventila nekaj vode? N)ič po
sebnega, to mine čim se toneč 
temeljito ogreje.

Katere jedi iahko kuhamo v
ekonom ioncu
# se ventit ne začne vrteti? 

Lahko je zamašen, ali pa' ste 
pozabili živita zaliti.

# ventit začne sikati na vso 
moč. Kurišče je prevroče. Če 
ste se zamotiti in na toneč po
zabiti, da je vreščat v nedogted 
in je tekočina' izhlapela, boste 
na dnu našti nekaj počrnelih 
osfatnkov.

Zdaj pa k juham, mesu in dru
gim jedem, kjer* privarčujemo 
največ dragocenih minut, pa tudi 
ur.

1. Govejo ati kurjo juho ku
hamo približno 25—30 minut. 
Nekatere gospodinje jo zavrejo 
najprej brez pokrova, da tah
ko poberejo betjakovinske pene, 
ki se naberejo na površini. Če je 
lonec prepoln, se namreč te pe
ne zavlečejo v ventil in ga' zat- 
mašijo. Zato je botje meso malo 
manj zaliti in že kuhani moč
nejši juhi dodati nekaj vode. 
Manj potn lonec pa lahka takoj 
zapremo.

2. Meso za gotaž in v omaki 
dušiima 25—30 minut namesto 
80. Čebulo ati potrebne zelenja
ve prepražimo, dodamo meso, 
ga popečemo, začinimo in zali
jemo. Preden toneč zapremo, 
skrbno obrišemo vrhnji rob lon
ca, da odstranimo maščobo, ki 
odtetava med praženjem.

Dišave dušimo skupaj z me
som, ker se v sopari njihova 
aroma) bolj raizvije.

Pečenke močnejše opečemo 
kot sicer, v toncu zaradi pare 
namreč zbledijo. Kosti naj ne 
presegajo 70 dkg, večje raje 
razpolovimo.

Meso iz zrrj-zovalne s krti nje 
denemo v toneč neodmrznjeno, 
če je namenjeno za juho, na' pol 
ga odtalimo, če ga bomo pekli, 
čas mehčanja pa se poddljša 
od navadnega' še za' 10 minut. 
Debelina' kosa 5 cm.

3. Koliko minut potrebujejo 
entončnice? Zelenjavne so meh
ke v 6—7 minutah, mesne v 
10—20. V toncu postanejo bolj 
redke, ker izhlapi zelo malo 
tekočine, zelenjave pa oddajajo 
še svoje sokove. Če je kuhana 
enolončnica preredka, ja zgo
stimo s krompirjevimi kosmiči iz 
vrečke, pestjo osvenih kosmičev 
ati razžvrkljanim jajcem, kar se 
pač sestavinam najbolj prilega. 
Enotončnic ne solite preveč, sol 
zamori značitne vonje živi).

4. Za zetenjavo je težko do
točiti enoten čas mehčanja, saj

so nekatere vrste zelo nežne in 
občutljive, medtem ko korenju 
ne škodi, tudi če ga kuhamo 
dlje. V času kuhanja sveže ati 
globoko zamrnzjene zelenjave, 
ni razlike. Zelenjava pa je iz
jema gtede dodajanja, tekočine. 
Sama' je ima precej, zato za
došča za zativanje le ena ško
de) icai.

5. Kako je s krompirjem, če 
si ga' zaželimo morda' za ve
čerjo v oblicah s surovim mas
lom? Kuhan je v 7—8 minutah 
namesto v običajnih 25. Vendar 
lonca pod mrzlo vodo ne htak 
dite! Nagla temperaturnai razlika 
v notranjosti povzroča pokanje 
kože.

6. Med živila z dolgo kuhat- 
na dobo sodijo stročnice. Fižol 
kuhamo pol ure, grah potrebuje 
nekaj minut več, leča nekaj manj. 
Predhodno jih namočimo, po 
starem načinu čez noč, po no
vem pa' takole; Za skodelico zr
nja potrebujemo 2 skodetici hlad
ne vede. Lonec pristavimo in ko 
zavre, kuhamo dve minuti. Po
beremo pene, prekinemo vrenje, 
počakamo d'obro uro. 'in šele na
to toneč zapremo in živito' sku
hamo.

7. izredno občutljivi za) minute 
so testenine in riž. Začetnice naj 
jih ne dajejo v ekonom, saj še 
izkušene gospodinje težko za
denejo pravi čas, ki je 1/3 alt 
1/4 normalnega.

8. Ob koncu ne smemo spre
gledati kombinacije ekonom — 
zmrzovalnlk. Ti dve pripravi se 
namreč sijajno dopolnjujeta'. V 
loncu lahko hitro skuhamo večje 
količine hrane, jo ohladimo in 
porazdelimo na manjše obroke, 
ter zamrznemo. Zmrznjeno po 
spet hitro segrejemo in ponudi
mo. Zamrznjena živila, oziroma 
jedi potrebujejo nekaj več vro
čine kot navadna', ker ledena 
vsebina zadržuje toploto, torej 
stikala ne preklopimo prehitro na: 
nižjo stopnjo.
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Pliberški sej em na travniku
NAJVEČJE tN NAJSTAREJŠE LJUDSKO SLAVJE JUŽNtH PREDELOV KOROŠKE

OD SOBOTE 
1. SEPTEMBRA 

DO PONEDELJKA 
3. SEPTEMBRA 

1979

V soboto popotdne povorka na sejemski 
prostor z robo in rajo. Domači župan g. 
Mikusch bo nacepi! prvi sodček piva.

Zvečer velik ognjemet.

V nedeljo množično srečanje sejemskih go
stov iz vseh strani od blizu in daleč. Na 
sejmišču pester zabavni park in razstavi
šča. Na sejmu živahna prosta zabava.

Posojitnica Ptiberk 
Dartehenskasse Bteiburg
Veiikovška cesta - Voikermarkter StraBe la

domača
zanes!jiva
sodobna
menjainica

topsport športna trgovina za Vas 
tovarna športnih izdelkov

BLEtBURG/PLtBERK
AVSTRIJA

&
^ Ugodni nakup ^ smuči ^ vezi ^ tenis
^ postrežba v domačem jeziku čevlji # apresski # očala
^ veliko parkirišče # športna obleka # vse
# samo nekaj km od meje za nogomet

(jiiHEr
^ BIER

Vse za vašo hišo in gospodar
stvo vam nudi najugodneje

SUPERMARKET
VALENTtN tN 
ANGELA

BLAŽEJ
PLIBERK 
B L E t B U R G
tel. (0 42 35) 21 94

Letos spet stojnica 
na sejemskem travniku

N O N - S T O P

OPEKARNA

STEFAN

# Kletni kamni
# Kvadri
# Stropi tipa 

Katienborger

in strešniki

LIESNIG
PLIBERK
BLEIBURG

# Cevi
# Posek, gramoz
# Transportboton

G O S T ! Š Č E

,JUENA'
ALOJZ !N LENKA GREGORIČ

ČEPIČE - GLOBASNICA

V sodobno opremtjenem modernem gosti
šču „3UENA" v osrčju Podjune se gostje 
počutijo udobno in prijetno. Radi se usta
vijo v tej restavraciji, kjer jim Atojz in 
Lenka gostoijubno in v prijetni domačnosti 
postrežeta z dobrimi jediii in izbranimi pi
jačami.

Poskrbijeno pa je tudi za športne zabave.

Trampuš
. žaga,

I lesna trgovina, 
eksport - import

A-9150 Bleiburg 
Pliberk

Einersdorf - Nonča vas 59 
Telefon (0 42 35) 22 22, 20 76

se vam priporoča

Čevljarski mojster

Vatentin Karnitschnig
FLtBERK-BLEtBURG

Kupujte pri nas Priznana trgavina s čevlji vseh vrst
zadovotjni boste! na glavnem trgu (10.-Oktaber-Platz)

Johann
Leitgeb
9143 ST. MICHAEL OB BLEIBURG 

ŠMIHEL PR! PUBERKU 47

Produzierl/lzdetuje:
^ Bienenstocke - panje za čebele
# Hcndvvebrahmen - statve
# Mobel aus Massivholz 

pohištvo iz masivnega lesa
# Kinder- und Jugendmobel - pohištvo 

za otroke in mladino

Aut Wunsch vverden Prospekte zugesandt. 
Po želji pošljemo tudi prospekte.

TISCHLEREI - MIZARSTVO

# Stavbeno in pohištveno mizarstvo
# Oprema prostorov
# Trgovina s pohištvom
# Žaiuzije
# Razne obtoge taL

POHišTVD M03STRSKEGA POD3ET3A 
TRGOViNA

R. Skias
MOOS/BLATO 45 - telefon (0 42 55) 25 86

V trgovini s stroji

7!raun
PLIBERK — BLEIBURG

# vse poijodoiske stroje
# šivaine stroje
# radio aparate
# koiesa in motorna kotesa

po ugodnih cenah in piačiinih pogojih

VRTNARSTVO
s POVBTMtNA
# ROZE
# SOPK) (BUKET))
# VEMC)

PLIBERK - BLEIBURG

SPD „ED!NOST"
(Breznik) v Piiberku

sobota 1. 
do ponedetjka 
3. septembra

vabi na Jormak v Piiberku 
(iastni šotor) v katerem igrajo
Fantje treh doiin

^ hraniine vtoge 
^ posojita in krediti

menični eskonti 
vaiute in devize Poso/V/nica pr/ PJJberPu skratka

vse bančne poste
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Novosti iz Zeiezne Kapie
Spet bi bito nekaj poročati iz 

Železne Kapte. Prvo je sodelovanje 
folklorne skupine SPD ^Zarje" pri 
tradicionalnem srečanju folklornih 
skupin na Bledu, drugo pa bi bil 
obisk čebelarskega društva iz Nove 
Gorice pri domačem čebelarskem 
društvu v Železni Kapli.

V soboto 19. avgusta se je .sta
rejša folklorna skupina že opoldne 
odpravila na Bled, kjer je bilo 5. 
folklorno srečanje, atrakcija za šte
vilne goste, ki iščejo oddih v tem 
prelepem predelu Slovenije. Popol
dne je bila povorka po cestah in 
ulicah Bleda, katere se je udeležilo 
10 tolklormih skupin. Vsaki skupini 
na čelu je vozila kočija s po enim 
parom v narodnih nošah in tako je 
tudi od posameznih konjev zavisela 
hitrost, s katero so se folklorne sku
pine pomikale naprej. Kapelčani so 
imeli posebno na klancu izpred kon-

Nove frekvence oddaj 
!jub!janskega radia

Radio Ljubljana obvešča poslu
šalce na območju ultrakratkovalov- 
nlh oddajnikov na Plešivcu, da se
daj prvi program radia Ljubijana 
iahko posiušajo na uitrakratkem va
tu in sicer na frekvenci 90,1 MHz.

Drugi program ijubijanskega ra
dia pa sedaj iahko posiušamo na 
frekvenci 97,2 MHz, na kateri od
dajata tudi tokaini radijski postaji 
Siovenj Gradec in Veienje. Tretji 
program, na katerem so tudi šolske 
oddaje bomo spremijaii še naprej 
na frekvenci 92,4 MHz.

grešne dvorane na trg težave, da 
so dohajali svojo kočijo. Po povor
ki se je v veliiki kongresni dvorani 
ob blejskem jezeru odvijal program 
vseh folklornih skupin, ki je trajal 
več kot 2 uri in pol. Za domačine, 
turiste in tudi sodelujoče je bilo to 
sobotno popoldne, ki go človek ne 
doživi vsak dan.

Preteklo sobcto po so bili kot 
smo- že omenilii pri kapelskem čebe
larskem društvu v gosteh čebelarji 
iz Nove Gorice. Kar 40 jih je pri
šlo. Najprej so jih v hotelu Obir 
sprejeli domači čebelarja, ki jih je 
bilo tudi preko- 20. Goste je pozdra
vil predsednik kapelskega čebelar
skega društva) Johan Perč in -izrazil 
željo po nadaljnjih stikih obeh in
teresnih društev. Potem so se vsi 
skupaj podali k Brunorju, od koder 
jim je Kuchar Mihi razkazal Že
lezno Kaplo ter jim govoril a pro
blemih in težavah, pa tudi o pred
nostih, ki jih ima občina Železna 
Kapla za svoje občane in tudi go
ste, ki v vedno večjem številu pri
hajajo v te kraje no oddih. Pred
sednik gostov pa se je zahvali) za 
povabilo in lanskoletni obisk ka- 
pelških čebelarjev v Novi Gorici. 
B<il je tudi mnenja, da naj bi se ti 
dve društvi pobratili.

Da bi bil zaključek tega srečanja 
tudi praktičnega pomena pa so se 
nato podali k Tonu v Remšenik, 
kjer sa si ogledali čebelnjake ter 
ob dobrem medenem žganju iz- 
mejavaili svoje izkušnje. Ob koncu: 
Sigurno so taka srečanja, pri kar 
terih se- navežejo razni strokovni 
in interesni prijateljski stiki, korist
na za sve udeležence.

Povratek naših otrok z letovanja
V petek 24. avgusta so se vrnili 

naši otroci z letovanja v Savudriji 
ob sinjem Jadranskem morju. Letoš
njo kolonijo-, katere se je udeležilo 
skupno 114 otrok z južne Koroške, 
je organiziral Koordinacijski odbor 
za letovanje otrok s sedežem v 
Spitalgasse in na) Viktringer Ringu. 
Poleg naših otrok so bili v koloniji 
tudi otroci iz raznih krajev Sloveni
je. Da so se lažje navadili eden na 
drugega je vodstvo kolonije prire
dilo celo vrsto prirediifev, med njimi 
tokoimenovane spoznavne večere, 
na katerih so otroci sodelovali z 
raznimi prispevki. Seveda so ob 
tej priložnosti vzgojitelji naučili na
še malčke tudi plavanja in tudi 
drugače se je mnogo storilo- za 
zdravje — sončenje, sprehodi itd. 
Namen počitniškega letovanja pa 
ni samo skrb za utrditev zdravja, 
marveč tudi za utrjevanje medse
bojnega tovarištva in življenja v 
skupnosti.

Samo s Koroške je bilo v počit
niški koloniji v Savudriji kar devet 
spremljevalk in spremljevalcev, ki 
so skrbeli za dober potek bivanja

Zamejska prohtematika
PREDSTAVLJENA MLADIMI SLOVEMiJE

M Vikrčah pr) Ljubljani je bila v 
okviru Miadinske poietne politične 
šoie, ki jo prireja Zveza socialistlč- 
ne miadine Siovenije, tudi javna tri
buna o probiematiki slovenskih na
rodnostnih skupnosti v ttaiiji, Av
striji in na Madžarskem.

Javne razprave se je udeieiito 
vseh 400 udeiežencev ietošnje po
ietne šoie iz ceie Siovenije. O pro
biematiki siovenske manjšine v Av
striji sta govorita tajnik Zveze sio- 
venskth organizacij na Koroškem 
Feiiks Wieser in predsednik Zveze 
siovenske miadine Teodor Dome). 
Predstavniki vseh manjšin so po
drobno orisaii trenutno stanje v 
okviru posameznih manjšin. Refera
tom pa je siediia živahna disku
sija, ki je pokazaia, kako prizadeto 
se miadina v matični domovini za
nima za vprašanja Siovencev v za
mejstvu.

ob morju in tudi za srečno vrnitev 
domov, kamor je naše zarjavele 
otroke pripeljal avtopodjetnik Sienč- 
nik. Prav gotovo- so si naši otroci 
nabrali ob morju novih moči in 
zdravja, kor jim bo vsestransko ko
ristilo.

Naj še zapišemo, da je bil potek 
letovanja brez kakršnih komplika
cij, kar je najbolj razveseljivo in 
kar tudi prepričljivo dokazuje, da 
je bila organizacija v koloniji od
lična). Vsem, ki so to kakorkoli omo
gočili, velja iskrena zahvaila.

Remšenik pri 
Žetezni Kap!i

Tudi v tem majhnem kraju in ozki 
gorski grapi življenje še ni povsem zd- 
mrlo, čeprav smo že pred meseci poro
čali, da je bilo treba zaradi premajh
nega števila šolarjev ukiniti pouk na 
ljudski šoli.

Leta 1957 so otvorili novo šolsko po
slopje v Remšeniku, s pričetkom pri
hodnjega šolskega leta pa bo ostalo 
prazno.

Občina Železna Kapla se prizadeva, 
da bi vse okoliške doline dobite tele
fon. Ta tehnična pridobitev se zdi v 
današnjem času že samoumevna, ven
dar ne tako v goratem podeželju. Le
tos julija so zgradili telefonski vod tu
di v Remšenik, kjer je sedaj v novo
zgrajeni gostilni Kupic (Karl Lipusch) 
javni telefon. Tako domačinom ob vsa
ki potrebi ni več treba v Železno Ka
plo. Posameznih (privatnih) telefon
skih priključkov v Remšeniku še ni. V 
občini je sedaj brez telefona le še Le
pena, vendar se le-ta tudi tu že dalj 
časa načrtuje.

*
Cerkvi ima Remšenik kar dve in me

seca avgusta se tu opravlja dvoje 
žegnanj. Pri $t. Lenartu na pobočju 
Olševe (1334 m), kjer je cerkev že ne
kaj let popolnoma prenovljena in so 
ji Bajdlov oče letos podarili nov zvon, 
se zbere vsakič več sto ljudi. Ob lepem 
vremenu naredita lepo opravljanje 
starih običajev in čudovit razgled na 
vsakega obiskovalca še posebej lep 
vtis. Poleg tega pa domačini iz Lepe
ne poskrbe še za jed in pijačo, tako 
da se razvije pravo ljudsko slavje.

Pod Olševo (926 m) pa sameva okoli 
300 let stara cerkev Smarjeta, poleg 
nje po je bila nekoč tudi šola. Tudi 
to cerkev so v zadnjem času obnovili, 
tako da je postala pravi okras. Od
stranili so vlago, notranjost prepleskali,

RAD!0 — TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 

RADIA CELOVEC
PETEK, 51. 8.: 14.10 Celovški radijski dnev

nik — Kar po domače.
SOBOTA. 1. 9.: 9.45 Od pesmi do pesmi 

— od srca do srca.
NEDEUA, 2. 9.: 7.05 Duhovni nagovor — 

Naj pesmica naša dariio vam bo.
PONEDELJEK. 5. 9.: 14.10 Ceiovški radij

ski dnevnik — Sotisti-pevci.
JOREK, 4. 9.: 9.50 Za našo vas — 14.10 

Ceiovški radijski dnevnik — šport — Otro
ci, posiušajtei

SREDA, S. 9.: 14.10 Ceiovški radijski dnev
nik — Ljudske pesmi in viže — Cerkev in 
svet.

ČETRTEK. 5. 9.: 14.10 Ceiovški radijski
dnevnik — Druiinski magacin.

I A V S T R ! J A 1

PETEK. SJ. S.: 10.50 Klub
seniorjev — 11.00 Neopravi-
čena ura — 16.15 Vedno spet 

Avstrija — 17.55 Otrokom za iahko noč — 
18.00 Muppet-shovv — 18.25 Pregted sporeda 
— 18.50 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 
19.50 čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 
Druga svetovna vojna — 21.10 Mojstri ved
no zgubijo — 21.50 Šport — 22.00 Cirkus

17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Tony 
Randaii v: Oče se vrne domov" — 18.25 
Pregied sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije in Južne Tiroiske — 19.50 Čas 
v siiki, kuitura in šport — 20.00 Kottan 
poizveduje — 21.50 Poročita in šport. 

ČETRTEK, 6. 9.: 9.00 Za predšoiske otroke
— 9.50 Prancoščina — 10.00 šoiska oddaja
— 10.50 izropajmo kar ceio banko — 17.00 
Za predšoiske otroke — 17.25 Pan Tau — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 TV 
kuhinja — 18.25 Pregied sporeda — 18.50 
Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.50 Čas 
v stiki, kuitura in šport — 20.00 Muzej — 
20.15 Daiii, daiii — 21.45 Poročita in šport.

A V S T R ! J A 2

PETEK, 51. 8.: 18.00 Orienta
cija — 18.50 Siišai sem, o 
starih časih — 19.50 Traiier

— 20.15 Pies in gtasba narodov na UNO. 
Piaza — 21.25 Čas v siiki s kuituro in kari
katurami tedna — 22.00 čarii se je priia- 
sti! miiijonov.

SOBOTA. 1. 9.: 17.50 Počitnice na Satt- 
krokanu — 19.00 Gaia večer v dunajski 
nacionaini operi.

NEDEUA, 2. 9.: 16.00 Stekieni čiovek — 
17.00 Deieia in ijudje — 17.50 Pregied spo
reda pri Orioju — 20.15 Zabavna oddaja
— 21.50 Kabaret.

Tekme Siovenskega atietske-
ga kiuba v jesenskem prven-
stvu koroške podiige:
1.9. SAK - Veiikovec
9. 9. ATUS Borovije - SAK

16. 9. SAK - Friesach
23. 9. Žreiec - SAK
30. 9. SAK - Vetrinj
7.10. ASK - SAK

14.10. SAK - St. Andrd
21.10. Sinča vas - SAK
28.10. SAK - Grabštanj
4.11. ATSV Woifsberg - SAK

11.11. SAK Kotmara vas
18.11. Annabichi - SAK

Seie-Zgornji Kot
Prosvetaši Slovenskega prosvet

nega društva „Herman Velik" v Se- 
le-Kotu sa že drugič in to v nede
ljo 19. avgusta vabili na izlet ria 
Košutica v pogorju Košute. Obakrat 
pa je slabo vreme prekrižalo! na
črte. Ker selškim prcsvetašem vre
me ni bilo naklonjeno, so se popol
dne zbrali prti Gorniku v Zgornjem 
Kotu in tam napravili pod) streho

Nogomet
SLOVEMSK) ATLETSKi KLUB vabi na prvenstveno tekmo, ki bo jutri 
v soboto, dne 1. septembra na Košatovem igrišču v Celovcu.

SAK - Veiikovec .. ..
SAK pod 23 — Veiikovec pod 23 ob 14.4S uri
SAK mladina — HSrtendorf miadina ob 13.30 uri

Navijači pridite in podprite SAK!

SLOVENSKO ŠOLSKO 
DRUŠTVO 

razpisuje mesta 
VZGOJiTELJ A 

(VZGOJ)TELf iCE) 
v Dijaškem domu v Ceiovcu
Potrebna je zakijučena peda
goška izobrazba. Siužbo je 
treba nastopiti 10. septembra 
1979. Piača po dogovoru. 
Prijave pošijite na Siovensko 
šotsko društvo, Tarviserstr. 16, 
9070 Ceiovec-Kiagenturt.

pesmi — 25.15 Poročita.
SOBOTA, 1. 9.: 15.20 Žegnanje — 17.00 

športna abeceda — 17.50 Pinocchio — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Pan- 
optikum — 18.25 Dober večer v soboto 
žeti Heinz Conrads — 19.00 Siike iz Av
strije — 19.50 Čas v siiki, kuitura in šport
— 20.15 Nedoiini grešnik — 22.00 šport — 
22.25 Srčni mož — 0.10 Poročiia.

NEDEUA, 2. 9.: 14.45 Oddaja za ieto
otroka — 16.10 Šanghaj — 17.00 Mizica po
grni se — 17.25 Medsebojna pomoč —
17.50 čebetica Maja — 17.55 Otrokom za
iahko noč — 18.00 K!ub seniorjev — 18.50 
Razumevanje pri živaiih — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.50 čas v siiki, kuitura in
šport — 20.15 Ljudje s Feichtenreuta — 
22.15 šport — 22.25 Nočni izbor — 25.10 
Poročiia.

PONEDEUEK, 5. 9.: 9.00 Za predšoiske 
otroke — 9.50 Dežeia in ijudje — 10.00 
Wiihe!m Te)! — 10.50 Barcarote — 17.00
Za predšoiske otroke — 17.25 O jazbecu
— 17.50 Lassie — 17.55 Otrokom za iahko
noč — 18.00 Do konca sveta — 18.25 Pre
gied sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Siike iz
Avstrije — 19.50 čas v siiki, kuitura in
šport — 20.00 Ponedeijski šport — 21.00 
Trije angeii za čariija — 21.45 Poročita —
21.50 šport.

TOREK, 4. 9.: 9.00 Za predšoiske otroke
— 9.50 Angieški tečaj — 10.00 Cerkvena 
zgodovina — 10.50 Denar a!i živijenje — 
17.00 Za predšoiske otroke — 17.25 Tudi 
pošaiiti se je treba — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Oče kiamote — 18.25 
Pregied sporeda — 18.50 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.50 Čas v siiki, kuitura in 
šport — 20.00 Gaia 78 — 21.20 Potujoči 
trgovec — 22.05 Doktor in ijuba živa! — 
22.25 Poročiia in šport.

SREDA, 5. 9.: 9.00 Tudi pošaiiti se je tre
ba — 9.50 itaiijanščina — 10.00 To je Rim
— 10.50 Srečo v svojih rokah — 17.00 Veii- 
ka čarovnija — 17.25 Rdeči avtobus —

iščemo
TAJNiCO (TAJNiKAj

z zakijučeno višjo šotsko iz
obrazbo, ki obviada stroje
pisje. Nastop siužbe t. okto
bra 1979. Piača po dogovoru. 
Prijave pošijite skupno s krat
kim živijenjepisom na nasiov 
uredništva Siovenskega vest
nika, Gasometerg. 10, 9070 
Ceiovec-Kiagenturt, pod ozna
ko J 00".

odkrili na stenah precej starih fresk ter 
renovirali oltarje.

Torej je bilo letošnje žegnanje pravi 
praznik, ki se ga je kljub dežju udele
žilo zelo veliko ljudi in h kateremu je 
za dobro počutje z jedačo, pijačo in 
muziko prispevala Kupčeva gostilna.

PONEDELJEK. S. S.: 18 00 Angleški tečaj 
— 18.25 Pregted sporeda — 18.50 Nepri- 
ijubijene živaii — 19.50 Orientacija — 20.00 
Doktor in ijuba živa! — 20.50 Veseije ob 
giasbi — 21.55 čas v siiki — 22.05 Aran
žma.

TOREK, 4. 9.: 18.00 itaiijanščina — 18.25 
Pregied sporeda — 18.50 Laser — štart 
nove tehnoiogije — 19.50 Dekiica pade z 
neba — 20.00 Kviz v rdečebeio-rdečem — 
20.15 Zbirka: Joseph Roth Trotta — 21.40 
čas v siiki s kuituro — 22.15 Kiub 2.

SREDA, 5. 9.: 18.00 Francoščina 18.50 Pre
gied — 19.00 Soiski poskus in šoiska re
forma — 19.50 The Munsters — 20.00 Prizo
rišča svetovne iiterature — 20.45 O teievi- 
ziji — 21.50 čas v stiki s kuituro.

ČETRTEK, 6. 9.: 18.00 Ruščina — 18.25 Pre
gied sporeda — 18.50 Brez nagobčnika — 
19.50 Pave! in Viržinija — 20.00 Gospod 
Dupont — 21.50 čas v siiki s kuituro — 
22.05 Kiub 2.

pohod pod Košuto
V nedeljo 2. septembra bo Turistič

no društvo Naturfreundc v Seiah or
ganiziralo že 10. tradicionaini pohod 
pod Košuto

Kot ostaia ieta sta tudi tokrat 
na razpoiago dve smeri — krajša 12 
km, markirana rdeče in daijša, 16 
km markirana piavo.

Štart za pohod je od 6. do 10. ure 
dopoidne izpred gostiine Trke), Start
nina znaša za otroke do 15 iot 40 
šilingov, za miadince od 15 ieta na
prej in za odraste pa 50 šiiingov. Po
hod se bo odvijai pod pokroviteij- 
stvom predsednika Turističnega dru
štva Naturfreunde za Koroško Wai- 
frieda Teuberja in seiškega župana 
Antona Hribernika.

Daijša smer pohoda bo vodita od 
štarta po seiški doiini do kraja Seie- 
fara, nato navzgor proti pianinski 
postojanki Naturfrcundehaus v Mrz- 
iem iogu, potem tik pod stenami Ko
šute proti vzhodu čez sedio Mejnik 
in skozi siikoviti Košutnikov graben 
nazaj k Trkiu.

Pohod bo izveden ob vsakem vre
menu. Udeieženci pohoda naj se dr
žijo markiranih poti. Na poti so tudi 
okrepčevalnice, da ne bi kdo „oma-
gal".

Udeieženci se morajo vrniti s po
hoda najkasneje do 16. ure.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
vanskih organizacij na Korožkete; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni vrednlk: 
Andrej Kokot; urednUtvo In uprava: VOZI 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergaseo 10, 
tel. H S 50; tiska: ZaložnUka In tiskarska 
družba z o. J. Drava, Celovec — Oorovlje.

piknik, katerega se je u deležih? 
iepo števiio prosvetašev. Kot je na
vada ob takšnih priložnostih se je 
jedlo in pilo ter pelo, skratka pri* 
šio je do prijetne družabnosti, ki je 
kljub izcsfalemu izletu na Košutica 
iepo uspela in tudi mnogo koristila 
utrditvi medsebojnega tovarištva i" 
razumevanja. Koški prosvetaši s a 
skleniti, da bodo pohod na) Ko- 
šutico preložili na) naslednje leto v 
upanju, da bo takraf narava bolj 
milostna in da ne bo sitnosti z vre
menom, kot je bilo to letos.

Stovensko prosvetno društvo 
„ZHa" v Bistrici na Ziiji vabi 
na predvajanje fiima
POVEST O DOBRiH LJUDEH 

(Miško Kranjecj 
v petek 31. avgusta 1979 ob 
20. uri v kinodvorani na Čaj
ni. Fiim opisuje iepote prek
murskih krajev in prikazuje 
tamkajšnje živijenje na kme
tih.

Prisrčno Medjem/

Siovensko prosvetno društvo 
Borovije vabi na

iZLET HA GORENJSKO 
v nedeijo 16. septembra 1979 
z odhodom ob 5.30 uri iz 
Zdoveij in ob 6. uri iz Boro- 
veij (avtobusna postajaj.
Pot bo vodiia z omnibusom 
preko Ljubeija, Biedo in Po 
kijuke (obisk partizanskega 
spomenika) v Bohinj, kjer si 
bomo ogledali novi spomenik 
prvopristopnikom na Trigiav 
ter se udeiežiti tudi znane 
družabne prireditve ..Kravji 
bai". iziet bo pod strokovnim 
vodstvom vodiča. Prijave do 
konec avgusta: SPD Borovije, 
Andrej Wieser, Hauptpiatz 9 
aii Posojiinica Borovije, Pfarr- 
hofgasse.

Kiub siovenskih študentov na 
Dunaju vabi študente, dijake 
in maturante na

POČiTNiSKO SREČANJE 
ki bo v petek 7. septembra 
1979 ob 9. uri pri Mikiavžu v 
Biičovsu.
Teme: priprava za jesensko 

kiubsko deio, pereča vpra
šanja siovenske narodne 
skupnosti, kaj pravita 
osrednji organizaciji!

OJ^or


